



### POR LA INTEGRIDAD DEL ESTATUTO

## Otra vez, y de una manera contundente, se manifestó ayer la voluntad de Cataluña

### En la manifestación de ayer, sin precedentes en la historia del catalanismo, tomaron parte más de 200,000 personas, con centenares de banderas y estandartes. El desfile duró más de dos horas, en medio de un entusiasmo indescriptible y calurosas ovaciones. Interesantes discursos del presidente del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria y del Presidente de Cataluña.

Tal como se había anunciado, ayer, domingo, se llevó a cabo, con un entusiasmo extraordinario, y con la asistencia de millares de ciudadanos, la manifestación pro-integridad del Estatuto de Cataluña. Es preciso hacer constar que la magnitud que consiguió esta grandiosa expresión pública de la voluntad de Cataluña rebasó los límites de toda predicción.

La perfecta organización que se puso en práctica por la entidad que tuvo el honor de haber sido la iniciadora de esta magna ratificación del plebiscito del 2 de agosto del año pasado, el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, el alto espíritu cívico y de disciplina que demostró poseer nuestro pueblo, y la valiosa cooperación de los Ayuntamientos, entidades y agrupaciones políticas, hicieron que se realizara con perfecto orden la manifestación de su entusiasmo.

Es unánime el criterio de que no se había visto en Cataluña cosa parecida en grandiosidad.

#### Cataluña entera estaba allí

Desde el sábado, durante la noche del sábado al domingo y el mismo domingo por la mañana, no cesaba de llegar a nuestra ciudad gente procedente de toda Cataluña, con el intento de asistir a la manifestación.

Aparte de los que llegaron en tren, consignamos la llegada de numerosos autocars y automóviles particulares, conduciendo representaciones de todos los sectores políticos, Ayuntamientos forasteros y una infinidad de ciudadanos de todas las comarcas de Cataluña.

#### Antes de ponerse en marcha la manifestación

Mucho antes de la hora anunciada para iniciarse la manifestación eran muchos los ciudadanos que habían acudido delante del Centro de Dependientes. Lo mismo sucedió en lo que se refiere al curso que había de recorrer la manifestación.

Se acentuaba la animación por las Ramblas, calle de Fivaller, Plaza de la República y calle de Jaime I. A las once era materialmente imposible dar un paso en todos estos sitios.

Damascos y banderas adornaban las fachadas de las casas.

Mientras tanto iban llegando aún a la Rambla de Santa Mónica, y distribuyéndose por aquella Rambla, pie del monumento a Colón o Paseo de Colón, los Ayuntamientos, orfeones y entidades corales, Ateneos y entidades culturales y económicas, Cooperativas, Mutualidades y entidades obreras, sociedades deportivas y organizaciones políticas, por el mismo orden que los hemos mencionado.

A este fin, el C. A. de D. i. de la I. había fijado en los árboles de la Rambla y Paseo de Colón rótulos indicando la citada distribución.

La llegada de las agrupaciones con sus respectivas banderas frente al Centro eran saludadas con grandes aplausos.

Desde las once y media a las doce la afluencia de manifestantes y la llegada de banderas fué intensísima. Cada minuto que pasaba equivalía a un aumento de expectación y entusiasmo. El público se apretujaba, y la formación de la manifestación acabó por ser algo grandioso, enorme, de lado a lado de la Rambla de Santa Mónica, de lado a lado del Paseo de Colón, ocupaba desde el Centro de Dependientes hasta más allá del edificio de la Capitanía General.

#### La manifestación

Abrió el paso a la gran manifestación una sección de motociclistas de la Guardia Urbana, según a continuación los batidores a caballo, de gran gala, con la bandera de la ciudad de Barcelona.

Después el Ayuntamiento de nuestra ciudad, o sea los tenientes de alcalde y los concejales señores Ventós, Durán y Guardia, Casanelles, Puig y Monner, Vilalta Vidal, Marlés, Oller, Ventalló, Bertrán de Quintana Sánchez, Viñals, Pla, Vácher, Costa, Doménech, de Solá Cañizares y de Llano.

No asistía ningún concejal de la minoría regionalista ni de la minoría radical.

También fueron vistos los señores Pi y Suñer, secretario del Ayunta-

miento, y el señor Ribé jefe de Ceremonial.

Seguía después el Consejo directivo del Centro de Dependientes, formado por su presidente, señor Javier Casals; vicepresidente, señor Artigas; señores Vallejo, Nadal, Blanch, Ráfols, Losantos y Mari-món, y los vocales señores Sala, Roig, Batlle, Ribera, Tarrats, Sabriá, Foraster y Boronat.

Acompañaban a los anteriores los miembros de las Juntas de las Secciones del mismo Centro y un número nutridísimo de socios. Al frente, su gloriosa bandera.

A continuación, una sección de serenos, de gala, y maceros municipales, precedían a los Ayuntamientos forasteros. Entre éstos recordamos el de la ciudad de Manresa, Villafranca del Panadés, los de los pueblos de Rocafort y Vilumara, Hospitalet, Masnou, Arbós, Torrelavid, Cubelles, Ribes, San Pedro de Ribas, Cañellas, San Quintín de Mediona, Molins de Rey, Moncada, Santa Margarita y Monjos, Guardiola, San Martín Sarroca y Moncada.

Cabe hacer constar que todos estos Ayuntamientos han acudido en pleno, presididos por sus respectivos alcaldes y acompañados por sus secretarios y alguaciles.

En medio de las citadas Corporaciones municipales se hallaba una numerosa comisión de vecinos de la barriada barcelonesa, de Mar Vella. Iban precedidos por su alcalde de barrio, señor Mariano Pedrós, quien sostenía una bandera catalana con la efígie del Presidente Maciá.

Estos vecinos mostraban un letrero, en el cual se leía: «Por la integridad del Estatuto. — Barriada Mar Vella (Pueblo Nuevo).»

Seguían los Ayuntamientos, orfeones y masas corales, todos con sus estandartes o banderas, muchas de ellas notables por su tradición.

Entre otras había las de la sociedad Nova Colla; sociedad coral La Luna, sociedad coral Humorística del Born; sociedad coral L'Espiga, de Gracia; sociedad coral Petit Mar i Platja, de la Barceloneta; Orfeó Gracienc; La Violeta de Clavé; el orfeón Schola Cantorum; sociedad cooperativa Pan i Justícia, de San Martín; Agrupación Choral del Centro Cooperativa dels Pescadors, de la Barceloneta; Orfeó Levant, de la Barceloneta; orfeó El Roser, de Pueblo Seco; un grupo de coristas del Orfeó Catalá (esta entidad, a despecho de su noble historia catalanista, no ha asistido oficialmente a la magna manifestación); Peña El Triangle, de Gracia; el coro Germanor; la agrupación Excursionista Catalana; La Perla Agustinesense; Grup Choral de la Casa del Pueblo; Fraternidad Republicana de Tarrasa; Orfeó Gervasienc, de San Gervasio; La Dàlia Barcelonina; Orfeó de Sans; Schola Orpheónica; Coros de Clavé, y Catalunya Nova.

Formaban detrás de los que llevaban los estandartes de estas entidades corales la casi totalidad de sus socios y coristas. Daba gusto ver a jóvenes y viejos, niños y niñas, formando uno de los ejércitos más bellos y enaltecedores de un pueblo que sabe amar sus canciones.

Seguían aún las Juntas y representaciones de socios de Ateneos, sociedades culturales y económicas, Mutualidades y entidades obreras. Sobresalían de esta agrupación inmensa la nutrida representación de la Hermandad de San Pedro Pescador.

También, con sus señeras y banderas, las entidades deportivas se alinearon a esta magna expresión popular. El F. C. Barcelona, Junta, jugadores y millares de socios; al frente, la bandera azulgrana y una bandera catalana. Después, el Centre Excursionista Rafael Casanova; el Casal dels Esports; el Club Deportivo Júpiter, de Pueblo Nuevo; Club Natación Barcelona; Club Natación Atléctic; Ejs Blaus, de Sarriá; el F. C. Martinec; Segadors, de Sans; La Punxa; Grupo Excursionista Montserrat; Grupo Excursionista L'Eco de Catalunya; Federación Catalana de Natación Amateur; Grupo Excursionista del Orfeó Gracienc, y Grupo Excursionista de Catalunya.

Finalmente, las entidades políticas. A continuación publicamos la lista que nos ha permitido formular la memoria:

Juventut d'Esquerra Republicana d'Estat Catalá del distrito I; Ateneo Republicano Popular del distrito IV; Casal Catalánista Republicana, de la misma barriada; Unión Democrática de Cataluña y Joventut del mismo nombre; Casal d'Esquerra; Casal Francesc Maciá; Centro de Esquerra Republicana, de Las Cortes; Joventut Nacionalista La Coronela; Grupo L'Intransigent; Pàtria Nova; Foment Catalá Republicana, de Gavà; Centre d'Esquerra Republicana, de Hostafranchs; Centro de Izquierda Catalana, del Clot; Casal Catalá Republicá, de Poblet; Ateneu Republicá, de Gracia; Casal d'Esquerra, del Camp d'en Grassot; Joventut Nets dels Almogàvers; Casal Catalá Martinec; Avenc Obrer Catalá, de San Andrés; Ateneu Catalá Republicá, de Horta; Esquerra Republicana del distrito VI; Casino de Hospitalet; Centro de Izquierda Republicana del distrito V; Centre Catalá d'Esquerra del distrito IV; Centre Catalá d'Esquerra del distrito VIII; Agrupació d'Esquerra Republicana del distrito II; Joventut Republicana de Premiá de Mar; La Falç; Centre d'Esquerra Republicana, de Pueblo Seco; Centre Republicá Federal de Mataró; Joventut i Centre d'Esquerra Republicana del distrito II; Centre d'Esquerra Republicana y Unió Femenina del Camp de l'Arpa; Centre Republicano L'Estendart, de Pueblo Nuevo, y Agrupación de Izquierdas de la misma barriada; Partido Catalanista Republicano, y Fomento Nacionalista, de Reus.

Derecha Liberal Republicana de Cataluña; Esquerra Republicana de Canollers, y Unión Republicana y Comité comarcal, de la misma población; Liga de Corredores del Comerç i de la Indústria; Peña de Veteranos Federales; Centre d'Esquerra, de Montornés del Vallés; Centre de Dependents, de Manresa; Casal Lleidatá; Centre Republicá, de Premiá de Mar; Casal Unión Catalana Republicana, de Montmeló; Centre d'Esquerra Republicana, de Hospitalet, del distrito I; Casal Nacionalista Republicá del distrito VII; Foment Republicá del distrito VII; Ateneu Catalá Republicá, de Espulgues de Llobregat; Centre Obrer d'Esquerra Republicana, de Santa Maria de Palautordera; Casal d'Esquerra Republicana, de San Gervasio; Joventut Catalanista Republicana, de Barcelona; Ateneu Gracienc d'Acció Catalana; Acció Catalana Republicana del distrito IV; Ateneu Catalanista Republicá, de San Martín; Centre Cultural Republicá, de San Esteban de Palautordera; Casal Catalá Republicá de la Izquierda del Ensanche; Casal d'Esquerra d'Estat Catalá del distrito VIII (con un cartel); Ateneu Nacionalista Republicá, de la Bonanova; Centre Catalá Republicá del distrito V; Palestra con todas sus secciones completas; Centro Nacionalista Vasco, con bandera; Centre i Joventut d'Esquerra Republicana del distrito V; Esquerra Republicana, de Badalona, distrito II; Centre Republicá d'Esquerra, de Martorells; Centre Democràtic Federalista, de Villanueva y Geltrú; Liga Federal y Peña Federal de Veteranos, de Barcelona; Ateneu Pi y Margall y Unió Socialista, de Catalunya; Centre d'Esquerra Republicana, de Montornés del Vallés; Joventut Nacionalista del Centre Catalanista de Badalona; Fraternidad Republicana, de Tarrasa; Grup d'Esquerra y Joventut d'Esquerra, también de Tarrasa.

Enviaron su adhesión la casi totalidad de las demás entidades catalanistas republicanas de Cataluña. Y a continuación, mezclados con los socios de las entidades y representantes de las corporaciones que acabamos de citar, millares y millares de ciudadanos, familias enteras, con sus hijos, hombres y mujeres de todas las clases sociales. La representación genuina de Cataluña entera que reclama la aprobación de su Estatuto.

Se calcula que el número de manifestantes desbordó la cifra de doscientos mil.

#### Pancartas y banderas

Por encima de aquella multitud enorme ondeaban centenares de banderas de los centros y agrupaciones, banderas de todos los colores, dominando, empero, la bandera de Cataluña y los estandartes y señeras de las entidades corales.

También, nota característica de este gran día, gran número de pancartas. He aquí las inscripciones que más se distinguieron:

«El Centre Federal de Vilanova ratifica confianza parlamentaris catalans i Generalitat de Catalunya.»

«Hem votat el servei militar a Catalunya.»

«Els Estudiants volem l'Estatut íntegre.»

«Els estudiants enginyers industrials en pro de la integritat de l'Estatut.»

«Volem la Universitat Catalana.»

«Els Gremis d'Ultramarins i Queviures volen l'Estatut tal com l'aprova el poble de Catalunya.»

«Agrupació Catalans d'América.»

«Palestra.»

«En una Democràcia, el plebiscit és sagrat.»

«El vot particular no és l'Estatut votat pel poble» (en esta pancarta, una flecha indicaba la cifra de 600,000 votos contra 1).

«L'ensenyament en una llengua forastera és una imposició colonial.»

«El Partit Radical Socialista de Catalunya vol la integritat de l'Estatut.»

«Visca Maciá.»

«Volem la llibertat de tots els pobles.»

«Per la integritat de l'Estatut.»

«La Unió Socialista de Catalunya per l'Estatut, primer pas per la República Socialista Catalana.»

«El paso de la manifestación es acogido con grandes aplausos»

Rambas arriba, la manifestación llegó hasta la calle de Fivaller, por cuya calle entró y se dirigió hacia la Plaza de la República. Todo el curso que siguió estaba abarrotado de público. Las ovaciones se sucedían al paso de la bandera de la ciudad, del Centro de Dependientes, de los Ayuntamientos, de las entidades todas. Las saluciones a las banderas se prodigaban de forma nunca vista. Igualmente eran saludadas las inscripciones de las pancartas antes descritas, con formidables ovaciones.

Los aplausos partían, no solamente del gentío que llenaba las Ramblas y la calle de Fivaller, sino, también, de los balcones, llenos igualmente de ciudadanos.

Hemos de hacer constar los grandes aplausos que partían de los balcones de los locales sociales del Sindicato de la Industria Hotelera y similares, y del Ateneu Nacionalista Barcelona Vella.

El extraordinario entusiasmo de los manifestantes y del público que esperaba su paso, cumpliendo la orden cursada, se expresó únicamente con formidables ovaciones.

#### El alcalde se une a la manifestación

En la calle de Fivaller, el alcalde de la ciudad, señor Aguadé, que venía de dos inauguraciones—Casas baratas y Estación radiodifusora—, se unió a la magna manifestación.

Su presencia fué saludada con grandes aplausos, lo mismo que era constantemente saludada con ovaciones la presencia de todas las altas personalidades que iban en la manifestación.

#### La aviación hace acto de presencia

Mientras la manifestación iba desfilando, aparecieron sobre la ciudad una escuadrilla de aviones del Aeródromo Canudas.

De esta forma se manifestaba también la aviación catalana en la magna ratificación pro-Estatu o de ayer.

En las alas de los cuatro aviones que volaron se distinguía perfectamente la barrada bandera catalana y la bandera republicana.

El presidente de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana, señora Folguera y Durán, estaba allí cerca con don Pedro Manén, don F. X. Casas Briz y otros elementos destacados del catalanismo. Presenciaron, asimismo, la manifestación, desde el Palacio de la Generalitat, el famoso novelista alemán Bernard Kellermann, que iba acompañado de la pintora señora Schneider-Keiner, y el redactor especial de *Le Matin*, de París, M. León Gerville-Réache.

El señor Maciá salió al balcón del Palacio poco antes de las doce. La gente, que llenaba completamente la Plaza de la República, le saludó, al verle, con una ovación clamorosa. Las señoras agitaban sus pañuelos. El señor Maciá estaba rodeado de los miembros del Gobierno de la Generalitat y de diversos diputados a Cortes.

La manifestación llegó a la Plaza de la República a las doce y cinco minutos. Un aplauso unánime la acogió. Los concejales, que fueron los primeros en desfilarse, se separaron y entraron, la mayor parte, en el Palacio de la Generalitat. Anotamos los nombres de los señores Vinyals, Costa, Marlés, Solá de Cañizares, Escofet, Vilalta, Sánchez, Puig y Monné, Bertrán de Quintana, Armengol de Llano, Vácher y Ventalló.

El señor Maciá se retiró un momento del balcón para descansar, pero a las doce y media volvió a salir. Las banderas de la manifestación, al pasar, le saludaban, en medio de las aclamaciones de la multitud. Mientras tanto, por encima de la Plaza evolucionaban los aviones del Aeródromo Canudas, luciendo las cuatro barras en las alas.

Fué una emoción continuada. El Presidente Maciá comentaba con

público prodigio sus ovaciones, saludando con ellas el paso de banderas y estandartes, así como el de las panca tas.

Por otra parte, los que formaban la manifestación aplaudían y saludaban a los señores y señoras, los hombres, y sus pañuelos las señoras, al Presidente Francisco Maciá y las demás personalidades que presenciaban el gran desfile desde los balcones de la Generalitat y el Ayuntamiento.

#### En el Palacio de la Generalitat

Desde las diez de la mañana, el Palacio de la Generalitat se vio animadísimo. A pesar de las órdenes severas que se habían dado para que el público no lo invadiera, fueron en gran número las personas que, sin ostentar representación de ninguna clase, se introdujeron en él para presenciar la manifestación.

A las once estaban ya en el Palacio muchos diputados a Cortes. Otros iban llegando después. Vimos, entre ellos, a los señores Corominas, Companys, Hurtado, Loperena, Selvas, Humberto Torres, Sunyol, Irla, Aragay, Bordas de la Cuesta, Palet y Barba, Sbert, Dolcet, Layret, Carrasco Formiguera, Palacin, Estadella, Ventosa y Roig, Riera y Puntí, Puig y Ferrer, Lluhi Vallés, Santaló, Belli y Grau. Vimos también a los diputados de la Generalitat señores Serraclara, Batistini, Biosca, Xiberta, Andreu, Bastardas, Puig Pujades, Farreres Durán, Viladomat, Rebull y Pujol y Font. Estaba también el diputado a Cortes, catalán, por Toledo, don Juan Riera. Estaban reunidos todos en el salón oficial de la Presidencia, el secretario de la cual, señor Alavedra, se prodigaba para atender a todos.

Los consejeros de la Generalidad señores Casanovas, Tarradellas, Comas, Gassol y Jové, estuvieron también, desde primera hora, en sus despachos respectivos. Más tarde, a las once y media, cuando el Presidente Maciá salió de su residencia y se presentó en el Palacio, los consejeros se reunieron con él, cambiando impresiones sobre el éxito, ya descontado, de la jornada. El señor Lluhi y otros diputados a Cortes y de la Generalidad pasaron igualmente a saludar al señor Maciá.

El rector de la Universidad, señor Serra Hunter, acompañado de su familia, se instaló en el despacho del consejero señor Comas. La familia del señor Maciá ocupó el despacho del señor Gassol. Ya iniciado el desfile de los manifestantes, llegó al Palacio de la Generalitat el señor Anguera de Sojo, presidente de la Audiencia, al cual se hizo sitio en el balcón central.

El presidente de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana, señora Folguera y Durán, estaba allí cerca con don Pedro Manén, don F. X. Casas Briz y otros elementos destacados del catalanismo. Presenciaron, asimismo, la manifestación, desde el Palacio de la Generalitat, el famoso novelista alemán Bernard Kellermann, que iba acompañado de la pintora señora Schneider-Keiner, y el redactor especial de *Le Matin*, de París, M. León Gerville-Réache.

El señor Maciá salió al balcón del Palacio poco antes de las doce. La gente, que llenaba completamente la Plaza de la República, le saludó, al verle, con una ovación clamorosa. Las señoras agitaban sus pañuelos. El señor Maciá estaba rodeado de los miembros del Gobierno de la Generalitat y de diversos diputados a Cortes.

La manifestación llegó a la Plaza de la República a las doce y cinco minutos. Un aplauso unánime la acogió. Los concejales, que fueron los primeros en desfilarse, se separaron y entraron, la mayor parte, en el Palacio de la Generalitat. Anotamos los nombres de los señores Vinyals, Costa, Marlés, Solá de Cañizares, Escofet, Vilalta, Sánchez, Puig y Monné, Bertrán de Quintana, Armengol de Llano, Vácher y Ventalló.

El señor Maciá se retiró un momento del balcón para descansar, pero a las doce y media volvió a salir. Las banderas de la manifestación, al pasar, le saludaban, en medio de las aclamaciones de la multitud. Mientras tanto, por encima de la Plaza evolucionaban los aviones del Aeródromo Canudas, luciendo las cuatro barras en las alas.

Fué una emoción continuada. El Presidente Maciá comentaba con

alegría, con los que le rodeaban, el esplendor y magnificencia del espectáculo que se le ofrecía a la vista. El speaker de la radio anunciaba las entidades y las banderas, a medida que desfilaban.

El canto de *Els Segadors* resonaba a cada instante, más solemne que nunca. La gente no se cansaba de aplaudir. La pancarta de Palestra con una flecha dirigida desde la cifra 600,000 votos a 1 voto fué muy celebrada. Lo fué también, de una manera particular, la de los estudiantes. La bandera vasca, que hacía ondear un grupo de estudiantes nacionalistas de Euzkadi, obtuvo una ruidosa ovación, igual a la que minutos antes había saludado la aparición de la del Fútbol Club Barcelona. El entusiasmo no decayó un solo momento.

Y así hasta las dos y treinta y cinco minutos. hora en que pasaban los últimos manifestantes. Habían transcurrido exactamente dos horas y cuarto. Todo el mundo decía que no se había visto quizás en nuestra ciudad una manifestación semejante.

«¿Cuántas personas desfilaron? Los aficionados a cálculos de esta clase coinciden en una cifra: 200,000.»

#### Los discursos

Terminado el desfile de manifestantes, salieron del Ayuntamiento los guardias municipales de caballería con la bandera de la ciudad, y se situaron frente al edificio, como presidiendo todas las banderas y estandartes agrupados al pie de la fachada. La multitud se apiñó fuertemente. Una nueva ovación... Y empezaron los discursos.

Habló en primer término don Francisco X. Casals, presidente del benemérito Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria. He aquí lo que dijo:

«El Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, que no está adscrito a ningún grupo político, pero que tiene una profunda fe en los ideales libertadores, en este momento tan trascendental para la vida de Cataluña, nos hemos creído en el deber de hacer un llamamiento a todos los ciudadanos — tanto a los hijos de esta tierra como a los que, sin serlo, han arraigado su vida en ella — para que se manifestasen a favor de que, por las Cortes Constituyentes de la República, sea aprobado íntegramente el Estatuto que el día 2 de agosto del año pasado votó, con tanta fe como entusiasmo, nuestro pueblo.

Cómo ha respondido el pueblo, ya lo habéis visto. Todas las clases sociales, todos los sentimientos, todas las idealidades, nos hemos reunido aquí, para testimoniar a vos, ilustre Presidente de la Generalidad, y a vosotros, señores Diputados, nuestra consideración y el más fervido deseo de que la voluntad del pueblo catalán sea respetada. Porque hay que tener bien presente, y lo queremos repetir ahora, como así ya lo hicimos constar en los actos públicos de propaganda del Estatuto, que su contenido, a muchos no les satisface su idealidad, que va mucho más allá y que mantendremos con la misma antigua firmeza que durante el oprobioso régimen monárquico. Al ser expulsada la monarquía y proclamada la República, por presentación ésta con el deseo de dar solución cordial al problema de la libertad de los pueblos que integraban en aquel momento al Estado español, nos avenimos a la transacción que representa el Estatuto.

Para mantener esta cordialidad es por lo que nos hemos reunidos aquí. Porque la cordialidad, por nuestra parte, está contenida en el hecho de haber aprobado un Estatuto en el que no pusimos nuestra integridad de ideal, sino un mínimo de derechos para poder organizar con cierta libertad nuestra tierra.

Nuestra lealtad colectiva para con la República se ha puesto a prueba. La queremos y la amamos a la República. Por eso sería doblemente lamentable que, dejándose llevar todavía por sentimientos de antiguos servidores del descendiente de Felipe V, las Cortes Constituyentes pretendieran limitar tanto nuestros derechos, que sintiéndonos decepcionados, el pueblo catalán tuviera que emprender de nuevo la lucha.

No lo creemos ni lo esperamos, porque tenemos fe en los hombres de la República. Pero, por si no pudiesen, con toda su lealtad, contentar la avalancha de los hombres que por su lema han tenido, y

tienen, el odio y el rencor, sabed vos, señor Presidente de la Generalitat, sabed vosotros, señores diputados, que para defender la integridad del Estatuto contáis con todo el pueblo de Cataluña.

#### «Viva el Estatuto íntegro!»

#### Habla el señor Maciá

Los aplausos que acogieron las patrióticas palabras pronunciadas por el señor Casals enlazaron con los que tributo la multitud al Presidente de Cataluña al disponerse a contestar.

Todo el mundo se describió... Y se hizo un religioso silencio.

«Los catalanes — dijo el señor Maciá — hemos de agradecer al Centro Autonomista de Dependientes que, continuando su ejecutoria social y de profunda catalanidad, haya dado ocasión para que, una vez más, se alcen los catalanes y los hijos de los demás pueblos que conviven con nosotros para ratificar su voluntad unánime de que sea implantado el Estatuto en Cataluña.»

«Catalanes! Ante una manifestación como la que nos ofrece hoy el pueblo catalán en masa, pacífica y silenciosa, pero firme y decidida, siento que se acerca ya la hora de las libertades de Cataluña.»

Quien dude o pretenda hacer dudar a los demás de lo que es y de lo que quiere nuestro pueblo, que venga aquí traído por vosotros, y, ante este imponente espectáculo de civilidad que daís vosotros, estoy seguro de que, por mucha que tuere su intransigencia, habrá de percatarse de que hoy sólo se sienta movida Cataluña por una sola voluntad nacional.

Quiere Cataluña el Estatuto que votó con unanimidad y que con unanimidad reclama hoy que le sea respetado, en nombre del derecho, de la justicia y de los más elementales principios de la democracia. Tanto es así, que ha bastado que alguien olvidaba, al parecer, de ello, y que voces mal intencionadas, de una parte y otra, declarasen que la cuestión del Estatuto no apasionaba ya a los catalanes, para que, borrando en el acto los partidismos, nos presentásemos de nuevo, compactos, con esta unanimidad que nada ni nadie podrán romper.

Esta unanimidad dice bien claro que en Cataluña, pertenecemos al Partido que sea, todos nos sentimos agrupados como un solo hombre cuando se trata de defender nuestras libertades.

«Pueblo de Cataluña! Conmovido ante tu gesto, me complazo, como Presidente que soy de la Generalitat, que hayas querido así reafirmar tu voluntad y reforzar la representación de tus parlamentarios que han de defenderla. De esta manera, ellos la harán sentir en las Cortes Constituyentes de España, no como una coacción, sino con aquella otra fuerza moral que creará la visión clara de la expresión de la voluntad de Cataluña. Voluntad que el Parlamento de España, por ley de democracia y fidel a este espíritu de concordia con que hemos colaborado hasta hoy en la instauración y sostenimiento de la República, que ha de ser garantía de las libertades de todos, no puede desatender.»

Que este clamor unánime de toda Cataluña que hoy hacéis llegar hasta mí acompañe a los parlamentarios catalanes hasta las Cortes de la República Española y que, al propio tiempo que les dé a ellos vigor en la exposición y defensa de nuestro pleito nacional, convierta a los otros en comprensivos para la mejor resolución de un problema que afecta tanto al bien de Cataluña como al de toda España.

Este es y ha sido el anhelo de toda mi vida. Anhelo que hoy me habéis hecho percibir, vosotros, tan cercano de su realización. El pueblo que sabe manifestarse de esta forma tiene aseguradas sus libertades y, con ellas, su grandeza material y, sobre todo, aquella otra grandeza moral que le haga digno de sí mismo y de los pueblos más civilizados del mundo.

Una vez el Estatuto aprobado y consagradas ya las facultades que nos corresponden, podremos resolver por nosotros mismos los problemas de nuestra cultura, de nuestra economía y, de una manera urgente, los del trabajo.

Asegurando así aquella paz social indispensable para levantar el nivel moral de todos los ciudadanos, garantizaremos la felicidad y la tranquilidad de espíritu que sólo pueda

«El Centre Federal de Vilanova ratifica confianza parlamentaris catalans i Generalitat de Catalunya.»

«Hem votat el servei militar a Catalunya.»

«Els Estudiants volem l'Estatut íntegre.»

«Els estudiants enginyers industrials en pro de la integritat de l'Estatut.»

«Volem la Universitat Catalana.»

«Els Gremis d'Ultramarins i Queviures volen l'Estatut tal com l'aprova el poble de Catalunya.»

«Agrupació Catalans d'América.»

«Palestra.»

«En una Democràcia, el plebiscit és sagrat.»

«El vot particular no és l'Estatut votat pel poble» (en esta pancarta, una flecha indicaba la cifra de 600,000 votos contra 1).

«L'ensenyament en una llengua forastera és una imposició colonial.»

«El Partit Radical Socialista de Catalunya vol la integritat de l'Estatut.»

«Visca Maciá.»

«Volem la llibertat de tots els pobles.»

«Per la integritat de l'Estatut.»

«La Unió Socialista de Catalunya per l'Estatut, primer pas per la República Socialista Catalana.»

«El paso de la manifestación es acogido con grandes aplausos»

Rambas arriba, la manifestación llegó hasta la calle de Fivaller, por cuya calle entró y se dirigió hacia la Plaza de la República. Todo el curso que siguió estaba abarrotado de público. Las ovaciones se sucedían al paso de la bandera de la ciudad, del Centro de Dependientes, de los Ayuntamientos, de las entidades todas. Las saluciones a las banderas se prodigaban de forma nunca vista. Igualmente eran saludadas las inscripciones de las pancartas antes descritas, con formidables ovaciones.

Los aplausos partían, no solamente del gentío que llenaba las Ramblas y la calle de Fivaller, sino, también, de los balcones, llenos igualmente de ciudadanos.

Hemos de hacer constar los grandes aplausos que partían de los balcones de los locales sociales del Sindicato de la Industria Hotelera y similares, y del Ateneu Nacionalista Barcelona Vella.

tener los hombres y los pueblos dignos, los hombres y los pueblos libres.

Y en este momento solemne ratifico, en nombre de Cataluña, que nuestra obra es una obra de cordialidad y de amor. Esto me reafirma en mi plena confianza de que el Estatuto será aprobado y de que juntos podremos establecer los lazos de una verdadera fraternidad entre todos los pueblos de España.

El señor Maciá, al acabar este discurso, declaró todavía, agradeciendo las demostraciones de simpatía de que era objeto, que una vez más quería repetir que está dispuesto por Cataluña a todos los sacrificios, y refiriéndose a la suerte que pueda tener el Estatuto, después de decir que hará el máximo esfuerzo para que sea aprobado en Madrid, exclamó: — Y si así no fuese, Dios nos ayude, a ellos y a nosotros.

Los vivas y aplausos resonaron largo rato en la Plaza de la República. Eran cerca de las tres de la tarde. El pueblo de Cataluña acababa de hacer una afirmación de su vitalidad, de su conexión, de su patriotismo, de sus ansias inagotables de libertad.

### Impresiones de algunas personalidades respecto a la manifestación

#### El Presidente de Cataluña

La grandiosa manifestación cívica de hoy — dijo el señor Maciá — demuestra cuán justificado es mi optimismo, mi fe en el pueblo de Cataluña. Siempre que es preciso, éste se manifiesta con una gran cohesión, con un gran entusiasmo y con una voluntad decidida y firme para conseguir sus reivindicaciones.

#### Ventura Gassol

La serenidad y el silencio de la manifestación de hoy — nos dice el consejero de la Generalitat — me dice hasta qué grado es fuerte la voluntad de Cataluña. No se debe olvidar que las decisiones más firmes los hombres las hacemos en silencio. Y así también los pueblos.

#### Pedro Comas

La manifestación del 24 de abril ha demostrado eficazmente que el plebiscito y el referéndum de Cataluña pro-Estatuto fué la expresión sincera y definitiva de la voluntad de un pueblo que quiere recobrar las libertades que le fueron arrebatadas por el primero de los tiranos de la casa de Borbón.

#### José Jové

La impresión recibida no ha variado en nada mi entusiasmo y fe en los destinos de Cataluña.

Cuando un pueblo se manifiesta con la elocuencia de los hechos — referéndum de la aprobación del Estatuto —, ya deben prever los resultados de las demás manifestaciones que, para hacer prevalecer y obtener voluntad y libertad, han sido manifestadas, y mayormente si van acompañadas de inquietudes justas como las de nuestro pueblo.

Si como a socialista me place y debo respetar la autodeterminación de todos los pueblos, como a catalán siento la inmensa alegría de haber nacido en esta tierra, tierra catalana, llena de inquietudes, al mismo tiempo que maestra en democracia.

#### J. Estadella Arnó

Que ha sido sencillamente espléndida, y, que por ella Cataluña ha ratificado su voluntad, que no podrá desoir nadie que quiera consolidar y prestigiar la República, e inaugurar la paz espiritual de las Españas.

#### Miguel Santaló

Ha sido algo bien digno de un pueblo que se siente en posesión de una nueva responsabilidad: Vibración, ponderación, inteligencia, voluntad decidida. Si alguien tenía aún alguna venda en los ojos, nada podrá justificar desde ahora el mantenimiento de una absurda tradición uniformista dentro de la República.

#### Eduardo Ortega y Gasset

Ante actos de ciudadanía como éste, que hoy contemplo, airoso muestra de vitalidad del espíritu catalán, un demócrata como yo se siente admirado. Envejecido también por la prueba de magna cultura cívica, que es próspero augurio del porvenir de la República.

#### Dr. Eufemio Bellí

Decir que duró dos horas el paso de la manifestación — nos dice el comisario de la Generalidad en Lérida — frente a la Generalidad, sería no decir nada si se omitiese el significado de la emoción y la vibración intensa que ha exteriorizado el pueblo de Barcelona al pronunciar por la aprobación del Estatuto.

#### Luis Companys

No podría decirse en palabras. No hay manera de expresar esta grande, intensísima emoción.

#### Dr. Jaime Aguadé

Es la Cataluña que se yergue, como siempre, por su libertad. Quien le niegue o le regatee esta libertad la tendrá siempre enfrente. La monarquía, con toda la fuerza de una dictadura perpetua, no pudo vencer el sentimiento de dignidad catalana. Piense la República que, aunque se lo propusiera, tampoco lo conseguiría.

#### Dr. Humberto Torras

Si hubiera sido posible que los cuatrocientos diputados no catalanes del Parlamento español hubiesen presenciado la grandiosidad de la manifestación cívica que Barcelona ha hecho hoy en demanda de

las libertades de nuestro pueblo, creo que no serían necesarios discursos en defensa de nuestro Estatuto. Todos ellos habrían visto que no es posible aplazar ni un momento más la solución de un problema tan vivo como el nuestro, que la monarquía no pudo ni aun encauzar.

#### Juan Casanovas

Una jornada gloriosa para Cataluña y para la República. La revolución consolida los derechos de los hombres y de los pueblos.

#### María Teresa Gibert

La manifestación que ha hecho el pueblo de Cataluña es la ratificación de nuestra voluntad. Es preciso que este espíritu que ha hecho vibrar todos los corazones se mantenga constantemente en el mismo tono mientras dure la discusión del Estatuto de Cataluña en el Parlamento.

Del pueblo que vigila sus libertades, es preciso no olvidarse fácilmente aquel otro pueblo al cual se le han extendido los brazos cordialmente.

#### Manuel Galés

Una exteriorización formidable del profundo instinto de Cataluña, que en el pueblo de Barcelona encuentra su exponente más vital y auténtico. Una afirmación magnífica, cuanto más reiterada más amplia y más decidida, de la voluntad de vivir libremente y en estrecho y cordial abrazo con los demás pueblos libres de España.

### En Lérida se celebra también una gran manifestación a favor de la integridad del Estatuto

Lérida, 24. — Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la última sesión, se ha celebrado esta mañana una manifestación pro-aprobación íntegra del Estatuto de Cataluña.

A las once de la mañana se reunió en las Casas Consistoriales el Ayuntamiento en corporación, quien se dirigió al Gobierno civil, seguido de una enorme muchedumbre. Durante la manifestación no se ha registrado incidente alguno.

En la manifestación se veían numerosas banderas catalanas y republicanas y dos carteles con las siguientes inscripciones: «La aprobación del Estatuto representa las aspiraciones mínimas de Cataluña.» «Cataluña quiere la aprobación íntegra de su Estatuto.»

Legado que fué la comitiva al Gobierno civil, subieron al despacho del gobernador el alcalde y los concejales. El alcalde manifestó al gobernador civil que el pueblo de Lérida deseaba la aprobación íntegra del Estatuto, tal como había quedado redactado y aprobado por plebiscito del 2 de agosto último.

El gobernador ofreció al alcalde transmitir los deseos de Lérida al Gobierno. Seguidamente, el alcalde, desde uno de los balcones del Gobierno civil, dirigió la palabra a los manifestantes, a quien dió cuenta de las peticiones que había formulado al gobernador civil. Terminó dando un viva a Cataluña y al Estatuto.

### El plebiscito pro integridad del Estatuto

A la hora de cerrar esta edición nos enteramos que las tarjetas recibidas en el Palacio de la Generalitat y mandadas al Presidente don Francisco Maciá, pidiendo la defensa del Estatuto íntegro en el Parlamento de la República, son a miles.

Según datos que nos ha facilitado Palestra las tarjetas vendidas sobrepasa la cifra de 340.000. Al mismo tiempo que aquellas postales, son numerosas las cartas y telegramas que constantemente se reciben en el Palacio de la Generalitat, ratificando el plebiscito pro-integridad del Estatuto de Cataluña.

### La hermana del Presidente de la Generalidad, gravemente enferma

Ayer por la tarde circuló con insistencia la noticia de que la enfermedad que aqueja a la hermana del honorable Presidente de la Generalidad había tenido un desenlace irreparable. Incluso se dió la noticia como cierta en el banquete al señor Companys, a causa de una confusión originada por el hecho de haber abandonado precipitadamente el señor Maciá el Palacio de Bellas Artes, para correr al lado de la enferma.

La noticia, si bien tuvo que ser desmentida, estaba fundamentada: la hermana del señor Maciá, Madre María del Carmelo, sufrió ayer un colapso que hizo temer unos momentos por su vida. Fué posible, sin embargo, reanimarla y salvarla del peligro.

A última hora, la ilustre enferma sigue en estado muy grave.

El señor Maciá recibe continuamente innumerables pruebas de afecto. Hacemos votos sinceros por la salud de la enferma, y ofrecemos una vez más el testimonio de nuestra respetuosa al honorable Presidente de Cataluña.

### CAMAREROS!!!

Aprovechad negocio importante aportando dos mil pesetas de capital. Asunto serio. Para informes, de 12 a 1 de la mañana, los martes y jueves, en esta Administración.

## HOMENAJE A LUIS COMPANYS

### Nutridas representaciones de todas las comarcas catalanas, en nombre de más de dos mil quinientas personas, y las primeras autoridades se congregaron en el Palacio de Bellas Artes para rendir homenaje de afecto y adhesión al jefe de la Minoría catalana en el Parlamento.

La magnificencia del banquete que se celebró ayer en el Palacio de Bellas Artes en homenaje a don Luis Companys, no puede ser ponderada. El acto en sí tuvo una grandiosidad que está fuera de todo elogio, que sería mezquino, y que en último término no daría noción exacta de la magnitud que alcanzó la gran fiesta de la democracia. Fiesta, por otra parte, toda ella saturada de las más puras esencias del catalanismo republicano que ha venido actuando durante muchos años, y al cual, en gran parte, serán debidas las libertades de Cataluña.

#### Aspecto de la sala

La grandiosa sala de conciertos del Palacio de Bellas Artes, donde se celebró el acto de homenaje a don Luis Companys, ofrecía un aspecto magnífico, mucho an de la hora anunciada para dar comienzo a la fiesta de la democracia. La organización del acto fué realizada bellamente, dándose absoluta satisfacción a las exigencias de los asistentes.

En el fondo de la sala, debajo del órgano, fueron instaladas la presidencia, y paralelamente a ella cuatro mesas, que fueron ocupadas por destacadas personalidades de los Partidos republicanos de Cataluña.

Perpendicular también a la de la presidencia fueron habilitadas, paralelas, doce largas mesas.

Pendían del techo dos grandes banderas catalanas y de la República española. En el fondo del salón, encima de la presidencia, fué colocada una pancarta con la siguiente inscripción: «L'Estatut és el voler de Catalunya.»

Momentos antes de comenzar, el salón ofrecía un aspecto brillantísimo. Destacaban entre el con tanto de los asistentes numerosas señoras y señoritas, que quisieron asociarse al acto cívico que había de celebrarse en honor del conseqüente republicano don Luis Companys.

El homenajeado hizo su entrada en la sala a las tres de la tarde. Los asistentes le hicieron objeto de una grandiosa ovación. Una cobra interpretó los primeros compases de la Santa Espina, renovándose los aplausos y los vítores.

El número de asistentes era de dos mil novecientos ochenta y siete, lo que constituye un record difícil de batir.

#### La presidencia

La presidencia fué reservada al Presidente de la Generalitat, señor Maciá. Los sitios de la derecha fueron ocupados por los señores Companys, Aguadé, Ortega y Gasset, Ventós, Lluhi Vallescá, Riera, Jover y Santaló; y los de la izquierda de la presidencia, por los señores Casanovas, Humberto Torras, Montaner, Gassol, Mar. a Teresa Gibert, Denés y Galés.

#### Detalles de la organización

La pesada tarea que han llevado a feliz término, a satisfacción de todos, los individuos de la Comisión organizadora, señores Ventós, Tauler y Trabal, ofrece aspectos curiosos que hemos podido reunir gracias a la atención y a las facilidades que han prestado los referidos señores a los representantes de la prensa.

Las cifras representativas de los trabajos realizados son: Cartas enviadas por correo ordinario, 3.701; cartas enviadas por correo certificado, 314; cartas repartidas a domicilio, 423; canutos con impresos para repartir firmas, 1.992; canutos con impresos repartidos a domicilio, 226; telefonemas transmitidos, 174; telefonemas y telegramas recibidos, 219; cartas recibidas por correo, 1.946; adhesiones oficiales, 53; adhesiones de Ayuntamientos de Cataluña, 712; adhesiones de entidades políticas de Cataluña, 1.263; y firmas recibidas para el álbum de adhesión, 26.341.

#### Las adhesiones

Entre las numerosas adhesiones recibidas hay que consignar las siguientes, por su importancia: Niceto Alcalá Zamora, Presidente de la República; Manuel Azaña, presidente del Consejo de Ministros; Julián Besteiro, presidente de las Cortes Constituyentes; José Cárner, ministro de Hacienda; José Giral, ministro de Marina; Didac Martínez Barrios, diputado a Cortes; Rafael Sánchez Guerra; Fernando Valera, director general de Agricultura; Marcelino Domingo, ministro de Agricultura; Angel Galarza, subsecretario de Comunicaciones; Domingo Batet, general jefe de la 4.ª División; J. Sánchez Guerra, diputado de las Cortes Constituyentes; Braulio Solsona, gobernador de Burgos; Noguer y Comet, gobernador de Tarragona; José Franchy Roca, diputado a Cortes; José Puig d'Asper, diputado a Cortes; Luis López Dóriga, diputado a Cortes; A. Colleferns, cónsul de Letonia; Luis de Tapia, diputado a Cortes; Melchor Marial, diputado a Cortes; Pedro Corominas, diputado a Cortes; Alberto de Quintana, diputado a Cortes; Joaquín Xirau Palau, diputado a Cortes, etc.

Fueron leídas las adhesiones por el señor Trabal.

Unos versos muy inspirados del diputado a Cortes Luis de Tapia, en los cuales hace elogio de Companys con mucha galanura, diciéndole: «Tú sí que eres un don Luis,

que vales lo menos dos...», fueron aplaudidos con mucho entusiasmo por la concurrencia.

#### Llegada del señor Moles

Mientras se daba lectura a las adhesiones hizo su entrada en la sala el gobernador civil, don Juan Moles, que iba acompañado del secretario del Gobierno civil, don José Azcárraga. Al ocupar su sitio en la mesa presidencial, después de abrazar y felicitar al señor Companys, fué ovacionado insistentemente por los conmensales.

#### Llegada del señor Maciá

En el preciso momento en que era leída la adhesión del ministro de Agricultura hizo su entrada en la sala el señor Maciá, el cual, acompañado del señor Alavedra y del comandante Pérez Farrás, entre ovaciones inintermitidas y vítores de todos los asistentes pasó a ocupar la presidencia. La cobra interpretó La Santa Espina, renovándose la ovación al Presidente de Cataluña. Las señoras agitaban los pañuelos, y su ejemplo fué seguido por todos los conmensales, incluso los que se sentaban en la presidencia. En este momento, la sala ofrecía un aspecto magnífico; los instantes eran de intensa emoción.

Todo el público, puesto de pie, entonó Els Segadors, que fueron reentrenados con una grandiosa ovación, que cobró nuevo impulso al contestar el público un «Visca Catalunya» lanzado por el doctor Aguadé.

Las señoritas, que han ido situándose detrás del sitio que ocupa el señor Maciá, se apresuran a saludarle, bendiciéndole alguna de ellas.

Acallados los aplausos, el señor Trabal continúa leyendo las adhesiones.

#### Los discursos

Inició los discursos el señor Ventós, presidente de la Comisión organizadora, quien destacó la importancia del acto que se estaba celebrando en honor de don Luis Companys. Al acabar su discurso le hizo entrega de la magnífica placa de plata de los talleres Vallmitjana, que le dedican sus simpatizantes. La referida placa dice la siguiente inscripción: «A Lluís Companys i Jover, amic lleial i polític auster, patriota eminent, indomable contra la tiranía, exemple de fidelitat a l'ideal republicà, com a homenatge a la seva vida model, magníficament simbolitzada en la gesta revolucionaria del 14 d'abril 1931, la qual, en proclamar la República a Barcelona, obrí el camí a la consecució de les reivindicacions nacionals de Catalunya.»

Habló a continuación el señor Tauler, quien dedicó un recuerdo a la memoria de don Francisco Layret, amigo inseparable de Companys en los momentos más difíciles de la lucha que nos ha traído, al cabo de muchos años, la República.

Acabó su discurso haciendo entrega de los álbums firmados por viejos y nuevos amigos de Companys. La señorita María Teresa Gibert dedica un recuerdo tan gentil como oportuno a la esposa del señor Companys, manifestando que todas las mujeres de Cataluña se sentirán unidas en espíritu con la esposa del luchador incansable, en las horas difíciles que se acercan.

Hablan a continuación los señores Riera, Manuel Galés, Roc Boronat, doctor José Denés, Amadeo Aragay y Francisco Viladomat. Después hace uso de la palabra el señor Lluhi Vallescá, quien, después de hacer un elogio de la obra del señor Companys, dice: — Bien está, amigos, está muy bien este frente único de los catalanes. Ya era hora que los hombres de Cataluña que han tardado un año en darse cuenta de nuestra superior visión política dijeran de una manera clara que es con la República que Cataluña puede triunfar. (Muy bien.) Por eso yo, amigos, quiero comentar un aspecto de la personalidad de Companys, y este aspecto es de que en Madrid nadie podría dudar del republicanismo de Companys, y todo el mundo tendrá que reconocer que existe otro frente único también, un frente único al cual nosotros fuimos tanto y más que en el frente único con los antiguos monárquicos catalanes: este frente único es el frente único de los hombres que llevaron la República, el frente único de los republicanos revolucionarios de toda España.

La obra de la República no quedará terminada hasta que no se haya realizado el programa de la Revolución y el programa de la Revolución todavía está incompleto en dos aspectos esenciales. Para nosotros está incompleto porque Cataluña no ha obtenido aún sus libertades. Y para los campos de España no está completo aún porque hay un régimen de feudalismo. Y estas reivindicaciones de la Revolución se han de llevar a cabo o la Revolución es incompleta.

Por eso, amigos, yo comento este aspecto de Companys, porque es la seguridad plena de que el frente único que llevó con emoción nuestro pueblo, y con nosotros todo el pueblo español, para poder derribar la barrera verdadera que impedía el triunfo de la libertad individual aquí, y de la libertad colectiva allí, esta garantía es muy sólida porque allí hay hombres buenos, leales, liberales y demócratas, y yo, que he estado en la Comisión par-

lamentaria de Estatutos, he de reconocer la lealtad, la nobleza y la comprensión de muchos hombres de esta Comisión, en su mayoría. (Aplausos.)

Por esto, amigos, es verdad que vamos a una batalla, pero no vamos a una batalla contra unos enemigos, vamos a una batalla contra los derrotados de allí, los que allí también fueron de otados el 12 de abril. Por desgracia quizás, la República no ha marcado un surco bastante profundo y vuelven a la superficie una serie de seños que deberían estar eliminados. Muy bien. (Aplausos.) Pero, a pesar de esto, yo tengo plena confianza en la lealtad, en la cordialidad, en el espíritu libre al de los hombres que allí han pactado con nosotros antes de derribar la monarquía, y testimonio de ello es la presencia en este acto de un excelente compañero, Eduardo Ortega y Gasset. (Muy bien. Aplausos.) El señor Ortega y Gasset: «Visca Catalunya! (Grandes aplausos.)

Termino, amigos, diciendo que lo que más me preocupa en estos momentos es que Cataluña en esta hora histórica sea lo que sea lo que pase, sepa mantener de una manera firme aquello que para mí está encima de todo: su dignidad de pueblo. (Muy bien. Aplausos.) Y por eso yo confío en la presencia de Companys y confío en mis compañeros de la representación parlamentaria catalana. Y os he de decir que podéis convenceros plenamente de que la dignidad de Cataluña que habéis puesto en nuestras manos os la devolveremos íntegra. Muy bien. (Aplausos.)

Miguel Santaló ofrece al señor Companys el saludo de los hombres de las tierras de Lérida, que están dispuestos a barrar el paso de los hombres que fueron vencidos el 14 de abril si persisten en el deseo de perturbar la obra de la democracia catalana y se atreven a aspirar a apoderarse de la Generalitat de Cataluña.

Antonio Ventós dice unas palabras de salutación. Si la discusión del Estatuto — afirma — no encuentra la comprensión que los catalanes deseamos, yo renunciaré al cargo que ostento, porque antes que todo soy catalán.

Humberto Torres lleva el saludo de las tierras de Lérida y el asocio al homenaje que tributa la democracia catalana a Luis Companys. «Ya era hora! Toda una vida de sacrificios y abnegación dedicada al ideal valen esta hora de cordialidad.

El pueblo tiene más comprensión que la que le atribuyen los que hacen comercio de la política: de ahí el éxito de Companys y el de este veiejeto venerable que representa el sentido romántico y espiritualista de la vida; y por esto este niño de setenta y nueve años, de alma clara, se lleva tras él toda Cataluña. ¡Viva el padre de la Patria!

Hace un comentario a la magnífica jornada de hoy, que nos ha de llevar a la conquista absoluta de las libertades de nuestro pueblo.

Cataluña — dice el señor Torres — triunfará porque tiene el derecho absoluto a sus libertades. Nosotros hemos de resolver en última instancia el pleito de las libertades de Cataluña. El Estatuto no se nos puede negar.

A continuación denuncia la manobra que inician en Cataluña los extremistas. Maciá — añade — proclamo el 14 de abril la República catalana, pero dijo que quería seguir hermanada federativamente con los demás pueblos de España, y eso se ha de cumplir haciendo honor a la palabra empeñada.

Alude a la obra laica de la República, que pretenden perturbar los hombres de las derechas. Esto no será — dijo el doctor Torres —, porque los republicanos catalanes somos amantes de la libertad de conciencia.

Termina diciendo que los parlamentarios catalanes defenderán los ideales de Cataluña, y si no lo consigueran, volverían a pedir al pueblo las instrucciones precisas.

Habla a continuación el señor Antonio Muntaner, y dice que el Partido Radical viene, no sólo a sumarse a este homenaje, sino a manifestar su espíritu de España, que afirma que el espíritu de la República es indivisible.

Dice que la fraternidad ha de ser uno de los grandes valores que deberá enseñar la República.

Juan Casanovas dice que el acto que está celebrándose supone un acto de reparación para el señor Companys y para la Esquerza Republicana.

Afirma que la República no puede compartir la soberanía con nadie, puesto que ésta corresponde de una manera absoluta al pueblo.

Termina diciendo: — Cuando los caudillos están asistidos por el pueblo, se triunfa siempre; el pueblo y su voluntad han de triunfar a la fuerza.

El doctor Aguadé dice que están celebrando un día glorioso para todos los catalanes, ya que el pueblo ha hecho acto de demanda por el Estatuto y está haciendo acto de presencia para homenajear y glorificar a Luis Companys.

Recuerda la hora de las luchas íntimas cuando conspiraban. Companys dice — era siempre el gran optimista que fortalecía el espíritu y la fe de los demás. Por esto lo glorificamos hoy.

Hace referencia a los intransigentes que han nacido después del 14 de abril, cuando ya la intransigencia no es ni intransigencia ni peligro.

Tengo plena confianza en que el Estatuto será aprobado en su integridad. Pero si así no fuera, y el Estatuto fuese rechazado y hubiésemos de ir nuevamente al destierro y a la cárcel, los intransigentes volverían a sus casas.

Cataluña ha de confiar siempre, y tengo la seguridad que la República sólo puede triunfar teniendo a su lado a Cataluña, cuyas banderas ondearon juntas en el Ayuntamiento el 14 de abril.

Si la libertad de Cataluña — añade — nos fuese denegada, conside-

raríamos que aun no ha llegado nuestra República.

El doctor Aguadé termina diciendo: — En nuestras manos estuvo la declaración de la República en España; en nuestras manos está la libertad de Cataluña.

Habla a continuación el señor Ortega y Gasset, el cual, después de justificar su adhesión al homenaje, dice:

— Los actos de hoy, el de esta sala y el de fuera de esta sala, me han llenado a mí, como demócrata, de íntimo júbilo y alegría hondísima, que no se borrará en toda mi vida, porque para un demócrata no hay espectáculo más admirable que el panorama de las almas unánimes en el sentido de un ideal. Y yo os he de decir que un pueblo es grande cuando sabe exaltar a sus hombres ilustres, a sus hombres de mérito; un pueblo es magno cuando sabe magnificar.

Yo os he de decir, señores, que en este pleito del Estatuto tendréis en mí un modesto pero un decidido defensor de las libertades y de la soberanía catalana. Yo soy partidario de la libertad individual, sin otro límite que el que necesita la libertad de los demás. Y siendo los individuos la suma que forman la región y la nación, naturalmente yo he de reconocer que ese conjunto de individuos tiene un derecho soberano para darse su institución, su construcción. Y la República es eso, como la monarquía era la incompreensión, el viejo centralismo.

Han acabado los antagonismos; todos somos iguales ante el Poder central de la República, y la República está obligada a dar a cada nación de las que componen el ámbito peninsular (aplausos) aquella estructura que cada pueblo quiere, porque si la soberanía central es plena, la soberanía nacional lo es también, y en la manera de estructurar una y otra se ha de ver cómo la República española no es sino la incubación de los gérmenes varios que han de enriquecer nuestra unidad; cómo la República española no es sino el escudo que estamos todos interesados en hacer más fuerte para acrecer la soberanía de cada uno de los pueblos. (Aplausos.)

Si sabemos unirnos en aquello que es legítimo y necesario para nuestro común interés que nos unamos y sepáramos en todo aquello en que es necesario que nos separemos para enriquecer nuestra vida local y nacional, entonces veréis cómo la nueva España será uno de los países más nobles y más ilustres de la tierra. Y por eso yo, cada vez que veo esta vitalidad en una nación como Cataluña, digo: «¡Dios quisiera yo para todo el resto de España!» (Muy bien! Aplausos.)

Yo, señores, en los días de lucha, antes de la Revolución tuve la inmensa alegría de ver nacer este gran instrumento de la vida colectiva catalana que se llama la Esquerza. Es de una gran trascendencia para la vida catalana y para la vida de la República que este Partido de izquierda, que la Esquerza tenga cada vez una mayor potencia y que la nacionalidad catalana esté teñida de una manera esencial en este tinte de democracia y de libertad, porque si la reacción se adueñase de Cataluña, ¡ay vuestras libertades!... Sí, hablarían de ellas probablemente las gentes de la derecha que entonces os representasen, pero hablarían de labios a fuera, emplearían las libertades de Cataluña como antiqüamente las emplearon: como una coacción en ciertos asuntos y en ciertos momentos, como un chantaje, no con la libertad, no con la nobleza, no con el amor con que vosotros las empleáis. (Prolongados aplausos.)

Acaba diciendo: — Yo quiero palabras que sean actos, que tengan músculo, que tengan vida, que sean como la firma de un contrato. Esas son las que os he dicho. (Ovación, que dura largo rato)

Habla a continuación don Ventura Gassol. Comienza haciendo presente la honda emoción que le han producido las palabras del hermano Ortega y Gasset.

Afirma que Cataluña, como las de más naciones de España, no podrán crear satisfechas mientras no sea estanda una República federal. Comenta en términos muy felices

el acto que se está celebrando, y refiriéndose a otros actos que habrán de celebrarse para festejar la consecución del Estatuto, dice que pronto se reunirán nuevamente todos los asistentes y muchos que faltan a la gran mesa pasual de las libertades de Cataluña, en la cual podrán sentarse los hombres más humildes, pero de la que serán expulsados los ladrones de honras y los traidores a la Patria.

Recuerda las primeras horas de la República. Rememoró — dice el señor Gassol —, y lo hago en elogio de Companys, la actitud magnífica de éste en aquellos momentos inolvidables cuando vivía las horas del triunfo en que había soñado durante toda su vida, en los mismos momentos en que Francisco Maciá proclamaba la República Catalana, que nunca ha de morir en nuestras almas.

Todos — añade — estuvimos al lado de Maciá mientras algunos hombres no han sabido comprender lo que tiene de heroico y de sublime el gesto de Francisco Maciá, precursor de las libertades de todos los pueblos de Iberia.

Sólo una puerta quedó cerrada y un solo balcón sin bandera — dice el señor Gassol —: la casa del último defensor de los opresores de Cataluña, del último Borbón que ha reinado en España.

Termina su discurso el señor Gassol diciendo que está convencido de que el Estatuto será pronto un hecho, porque Maciá, con los que le siguen y todo el pueblo de Cataluña, ya están dispuestos a defenderlo con cordialidad y con confianza.

Don Luis Companys, muy emocionado, da las gracias, exaltando la vida eterna de los pueblos.

El señor Maciá se retiró del salón momentos antes, con objeto de ir a visitar a su hermana que, como se sabe, está gravemente enferma.

### Movilización del Partido Catalanista Republicano en pro del Estatuto

El Partido Nacionalista Republicano movilizó ayer todas las fuerzas que dispone con objeto de realizar una cruzada por todas las comarcas de Cataluña en pro del Estatuto.

Se celebraron actos públicos, que estuvieron muy concurridos, en Tarragona, Lérida, Tremp, Villafraanca, Igualada, San Juan, Les Fonts, Manresa, San Carlos de la Rápita, Gualba, Bañolas, Badalona, Canet de Mar, Arenys de Mar, San Cugat del Vallés, Altafuella, Tortosa, Centelles, Ascó, Vimbreg, Torre de l'Espanyol, Aiguafreda, San Jaime Llierca, San Hilario, Balaguer, Olot, Isona, Flix, La Bisbal, Mataró, Reus, San Quintín de Mediona, Pobla de Claramunt, Malgrat, Ulldecona, La Canonja, Arglaga, Llióna, Bellmunt de Ciurana, Granadella, Ivars de Urgel, Bellcaire, Torrelles de Foix, Vallfogona de Riucorb, Pobla de Segur, Vilaseca, Moyá, Tona, Juncosa, Borjas del Camp, Alforja, Catllar, Cambrils, Montbrí, Les Preses, Sabadell, Aiguafreda, Pontons y Salas de Pallars.

### Conferencia de don Rafael Bermejo

En la terraza de la Casa del Pueblo de la calle Nueva de San Francisco se celebró ayer, a las once de la mañana, una conferencia a cargo del vicesecretario de la Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional de Petróleos, afecto a la Unión General de Trabajadores, don Rafael Bermejo.

El señor Bermejo dió cuenta en su conferencia a los afiliados de la zona octava, de las gestiones y trabajos desarrollados por la Comisión ejecutiva del Sindicato y de los proyectos de la misma. Habló del contrato de trabajo presentado a la Compañía y de la creación del Jurado Mixto Nacional de obreros petroleros.

La disertación del señor Bermejo fué muy aplaudida.

Asistió a la conferencia, en representación de la Federación Catalana de la Unión General de Trabajadores, el secretario general de la misma, señor Vila Cuenca.

**TABERNA VASCA**

CORTES, N.º 67c TELEFONO 14701

**RESTAURANTE TIPICO EUNEKO JANARIJAK**

CUBIERTO . . . . .	0'50
PORRUSALDA . .	

El mitin de la Lliga Regionalista en el Teatro del Bosque

En él hablaron, entre otros, los señores Rahola y Ventosa, leyéndose unas cuartillas de Cambó

A la hora anunciada dió principio el mitin de la Lliga Regionalista en el teatro Bosque. Asistió numeroso público. En el escenario fué colocada la bandera de la Lliga, estando cubiertas las mesas destinadas a la presidencia y a los oradores con paños con los colores nacionales catalanes y españoles.

Hicieron uso de la palabra los señores Masó y Valentí, Isart, Román Sol, Pellicena y Rahola, quienes expusieron el criterio de la Lliga acerca del momento político. Después, el señor Carreras dió lectura a las siguientes cuartillas escritas por el señor Cambó:

El renacimiento catalán viene caracterizado por una gran ufanía y por la falta de consistencia. Tanto en el campo de la literatura como en el del arte, como en el de la política, las iniciativas individuales y colectivas han sido tan abundantes como efímeras.

Toda iniciativa ha encontrado buen viento para la iniciación, pero la inmensa mayoría — casi la totalidad — ha fracasado, sin dejar rastro, poco tiempo después. Nuestro renacimiento ha sido, principalmente, una cosa febril.

En un volumen interesantísimo, debido a la munificencia de Patxot, se publicó la bibliografía de la prensa en catalán. Es sorprendente el nombre de publicaciones periódicas catalanas que han visto la luz...

La Lliga Regionalista es una excepción. Se puede decir única, en la copiosísima floración de los Partidos catalanistas. Cuenta ya más de treinta años de existencia, y es hoy más fuerte y más joven que nunca...

Nunca un Partido ha sido atacado con tanta violencia como lo ha sido la Lliga Regionalista. Y los ataques no han hecho más que fortalecerla, porque, a dirigidos y directores, les ha sostenido siempre una fe inmovible en la virtud de nuestros ideales y en el porvenir de Cataluña.

colaboración en el gobierno de nuestros adversarios. Y después de las grandes derrotas de la Lliga, las filas se apretaban más y se acometían inmediatamente los trabajos de propaganda y de organización que habían de preparar la victoria.

Dos grandes desdichas ha tenido la Lliga: de las dos salió fortalecida, a pesar del número y de la valía de los compañeros que nos dejaron.

No os lamentéis de los ataques contra la Lliga, preocupados tan sólo de que no sean merecidos. Durante unos años se atacó a la Lliga por su doctrina evolutiva. Después, vimos cómo la doctrina evolutiva era aceptada por aquellos que más nos lo habían tirado en cara.

Recordaré una frase famosa de Waldeck-Rousseau: "En política, sólo es menester tener razón, pues el tiempo ya se encarga de que nos sea reconocida."

Terminó el acto con un discurso del señor Ventosa y Calvell, resumiendo el acto y se dió éste por terminado.

TAURINAS

Triunfa Jaime Noain toreando con Marcial y Ortega

El bravo torero navarro alcanzó pleno éxito y refrendó los obtenidos anteriormente como novillero en Barcelona. al presentarse como matador de toros acompañado de Marcial y Ortega. Jaime Noain fué ovacionado al lancear a sus dos toros, los de menos estilo de la corrida de Graciliano Pérez Taberner...

Como he dicho antes, oyó música continua en la faena a su segundo, por bajo y con la derecha, que fué aplaudida, y acertó a descabellar al segundo golpe, después de haber cobrado una estocada hasta las cintas, superior de ejecución. Vuelve a torear Jaime Noain en Barcelona el día 8, junto con Armillita y Palmeño.

Para Ortega no hay quinto malo

Domingo Ortega tropezó con un quinto toro, de Gabriel González, difícil, con exceso de nervio, reparado de la vista y capaz de atisgar a la mayoría de los que peinan trenza. El de Gabriel González, que le tomó con gusto los primeros lances y le permitió ajustarse y lucirse, roncó en otras ocasiones. Parrilla le picó a dos manos, y esto acabó de arreglar a Tremendo.

no quería apartarse la vista de cuanto realizaba el torero toledano. Domingo Ortega explicó un curso de dominio de toros a base de empujarlos, de torrearlos, de hacerles trabajar, de admitirles pelea, para acabar venciendo y reduciéndolos hasta lo inverosímil. La música era ahogada por las ovaciones, y por una vez, el aficionado inteligente y el que todo lo fía a la vehemencia, estaban de acuerdo. Fué tan torera la faena, tanto sabor tuvo, tan enorme fué, que Ortega, siguiendo la ejecutoria y el historial de los buenos toreros que en el mundo han sido y que hoy yacen muertos, fué en este toro un deficiente estocador. Hizo un extraño el torero al entrar por primera vez a matar, y en la vez posterior tampoco me agradó. Concedió la oreja el usía, pero no vi que le cortase «Valencia». El buen aficionado Pepe Berard, inteligente entre los inteligentes, ha de hablar mucho tiempo de esta faena cumbre de Domingo Ortega. Y Pepe Berard es gente en el toro.

No me gustó en su primero de Graciliano Pérez Taberner el torero de Borox. No me agradó la faena con el toro ni el desplante para el público. Con el toro estubo mal de primera al dejar que Mariner pudiese un segundo payazo infame, que después del primero, indignante, Domingo Ortega tenía autoridad para evitar la reincidencia. No tuvo color la faena de muleta, ni fué digna de Ortega. Abundó en ello lo vulgar y toró a favor del toro el mulero toledano. Una estocada caía la rubricó, y Ortega agradó a algunos y defraudó a otros. Alzó Domingo el gesto contra estos últimos, y esto es lo que he de recomendarle. El público da y quita y, además, paga, y quien paga, sólo por pagar ya tiene derecho a que se respete su opinión.

Yo deseo que Domingo Ortega sea, además del torero del temple y de la sapiencia, el torero de la simpatía.

Lo mejor que se hizo con el capote lo realizó Ortega, lanceando a la verónica, quieto y parado, quitando por faroles, cambiándose el capotillo por la espalda y dibujando una mariposa, con un pulso un poco inseguro y poniendo poco color en el pincel. Este fué ayer Domingo Ortega.

¿Toró Marcial?

Yo no estoy muy seguro de que lo hiciese. Le vi en contados momentos en la Plaza. Creo recordar que en unos lances al primer toro de Graciliano Pérez Taberner adviné a Marcial, y que luego, en unos muletazos por alto, advertí que el que toroaba era el torero de Vacía Madrid. Pero debí confundirme. Marcial no puede obrar en la forma que el torero que ayer salió al frente de las cuadrillas con Ortega y Noain, un torero pálido y desmayado, lo hizo. Marcial no fué el que escuchó dos broncas y pinchó cinco veces a un toro, el primero pienso que era, y le descabelló luego de cuatro golpes. No era Marcial el que pasaportó al cuarto de una estocada delantera y perpendicular y dos intentos de descabello después de una faena medrosa y bailada. No era Marcial aquél, Marcial será el que torce en corrida próxima en Barcelona y corte orejas y rabos como corresponde al que va a la cabeza del escalafón. Marcial no hace quédar mal a la gente, y ayer, el torero que salió a substituir a Marcial Lalanda, y tuvo por cierto la desfachatez de usurparle nombre y apellidos, hizo quedar mal hasta a Dominguín.

Los toros

De los seis toros de Graciliano, rechazaron dos los albitáres, y fueron substituidos por dos reses de la vacada de Gabriel González. Se inutilizó en el callejón el cuarto, de Gabriel González, al introducirse en el burladero de la empresa, y fué substituido por otro de la misma ganadería gonzalina.

Los cacareados gracilianos, que tanto han dado que hablar, sacaron más sangre de Rivas que de Vistahermosa. Los de Gabriel González fueron mansos. Los mejores de Graciliano, el primero y el segundo. Quedan dos toros de Graciliano en los corrales, que darán muchos quebraderos de cabeza.

Asamblea general ordinaria del Sindicato Metalúrgico, afecto a la Unión General de Trabajadores

Ayer mañana, el Sindicato Metalúrgico de la U. G. T. celebró Asamblea general ordinaria. Se abrió la sesión a las diez y media, con bastante animación. Presidió Luis Estrada, y actuaron de secretarios Fulgencio Hernández y Enrique Moreno.

Se dió lectura al acta anterior, que fué aprobada, así como el estado de cuentas.

Se discutió la gestión del Comité y se abrió largo debate en la cuestión del paro forzoso. Algunos de los asistentes pidieron intervención en la Comisión que se ocupa de los parados de la metalurgia. Se hizo constar que únicamente se pretendía un control al hacer esta demanda, alejada totalmente de finalidades egoístas.

La sesión fué suspendida pasadas las dos de la tarde, para continuarse el día 8 de mayo próximo.

Se recuerda a todos los correspondientes y suscriptores que toda la correspondencia de orden administrativo deberá ser dirigida al administrador de HOJA OFICIAL DEL LUNES, Montalegre, n.º 5

Restaurant "FONT DEL LLEO" PEDRALBES A 7 KILÓMETROS DE LA PLAZA DE CATALUÑA. El más indicado para Bodas y Banquetes por su panorama incomparable. Sol y Aire. Clima completamente seco. Por su Servicio estilizado y por sus precios moderados.

CINEMATOGRAFICAS Imperio Argentina en el Coliseum. Imperio Argentina, la encantadora estrella española, no teme a las competencias. Si hasta aquí se presentó únicamente acompañada de su propia gentileza y de su sensibilidad de artista y de mujer, ahora, en su nuevo espectáculo, Imperio se rodea de las muchachas más lindas de Londres, las deliciosas «Paramount Carlton Girls»...

Imperio Argentina, secundada por Paramount Carlton Girls, actúa unos días en el Coliseum de Barcelona.

ANUNCIOS OFICIALES F. C. Metropolitano de Barcelona, S. A. (Transversal)

El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de los señores obligacionistas que no prescribiendo el acuerdo municipal de 24 de febrero último efectuar el estampillado de títulos en un plazo determinado, para dar el máximo de facilidades a los tenedores de Obligaciones y especialmente a los residentes fuera de esta ciudad, ha determinado continuar hasta el 30 del actual el PAGO DE LOS DOS CUPONES anunciados, números 27 y 28 de las emisiones 1924 y 1925, y 9 y 10 de la emisión de 1929, mediante el previo estampillado de los títulos a los efectos de la ADHESION AL CONVENIO que ha sido protocolizado con fecha 27 de febrero último en el manual del notario de esta ciudad don José Faura Bordas.

Barcelona, 16 de abril de 1932. — EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

NOTA. — EL BANCO HISPANO COLONIAL se encarga del pago de los referidos cupones y del estampillado de los títulos y delega, además, para efectuar también dichas operaciones a los siguientes Bancos:

- BANCA ARNÚS, BANCA MARSANS, S. A., BANCO COMERCIAL DE BARCELONA, SOLER Y TORRA HERMANOS y en las Sucursales y Agencias de dichos Bancos.

Sociedad General de Aguas de Barcelona

El Consejo de Administración, al amparo del art. 21 de los Estatutos sociales, convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria que se celebrará el día 9 de mayo próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Paseo de la República, n.º 39, al objeto de deliberar y resolver acerca de la siguiente orden del día: Modificación de los arts. 15 y 35 de los Estatutos de la Sociedad.

Asimismo convoca a los propios accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará el día 18 de mayo próximo, y hora de las once, al objeto de deliberar y resolver sobre la aprobación de la Memoria, Balance y demás extremos de la competencia de la Junta, de conformidad a los arts. 24 y 26 de los Estatutos sociales.

Para poder asistir a ambas Juntas generales se necesitará poseer como mínimo diez Acciones, debiéndose depositar los títulos o sus resguardos, expedidos por una entidad bancaria inscrita en la Comisaría de la Banca Privada, en la Caja de la Sociedad o en cualquiera de los Bancos: Sociedad Anónima Arnús-Garí, Banco Hispano Colonial, Banca Arnús, Sindicato de Banqueros de Barcelona y Banca Marsans, con tres días de anticipación, por lo menos, al señalado para las Juntas, o sea por todo el día 5 de mayo próximo, para la extraordinaria, y por todo el día 14 del mismo para la ordinaria.

A cada accionista depositante le será entregada, junto con el recibo de sus títulos o resguardos, una tarjeta de admisión nominativa personal, y en ella constará el número de Acciones que haya depositado y votos que le correspondan. Los depósitos de Acciones constituidos para la asistencia a la Junta general extraordinaria serán válidos para la Junta general ordinaria, y las tarjetas de admisión a aquella serán habilitadas para la Junta ordinaria, continuando las Acciones depositadas hasta la celebración de esta última Junta.

Barcelona, 23 de abril de 1932. — El Consejero delegado, J. Garí Gil-meno.

Electro Metalúrgica del Ebro, C. A.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en sesión del 18 de febrero último, acordó la puesta en circulación de las tres mil Acciones que posee la Sociedad en cartera, reservando para los accionistas el derecho de suscribirse al tipo de la par.

Sociedad General de Aguas de Barcelona

En 1.º de mayo próximo vence el cupón n.º 46 de las Obligaciones 6 por 100, serie C. A partir de dicho día lo pagará el Banco Arnús-Garí, Paseo de Gracia, n.º 9. Barcelona, 23 de abril de 1932. — El Director, Raison.

CARTELERA DE ESPECTACULOS Palau Música Catalana Dijous, 28 d'abril, nit FESTIVAL HAYDN Extraordinari Única audició íntegra de l'Oratori LES ESTACIONS per l'ORFÈDE CATALÀ i l'ORQUESTA PAU CASALS, amb la col·laboració de Andreu Fornells, Emili Vendrell i Ricard Fuster.

TEATRO NUEVO Compañía Lírica de Grandes Espectáculos SAUS DE CABALLÉ Hoy, lunes, tarde, 4.30. Matinée Popular BUFAÇA 150 - Localidades regaladas La Marcha de Gáliz, Los Clavetes y Los Faroles - Noche y todas las noches a las 10.15: CARITA DE EMPERAORA, por G. Alcaraz, A. Saus, E. Conti, M. Viladoms, A. Wieden, P. Saura, P. Vidal, L. Fabregat, A. R. Coll, R. Blanca, A. Heredia, Juan Quila. Chamarrosas ovaciones a las fam. sismas bailarinas HERMANAS ORTEGA: Tocar de guitarra: Pepito Hurlado.

TEATRO VICTORIA Hoy, lunes, tarde, popular. Butacas a la venta a las 4 de la tarde. 1.º EL QUE PASA DEBANS A. 2.º EL DIABLO CON FALDAS. Noche y todas las noches. EL HUEVO DE COLÓN. Martes, presentación del célebre BOZZ BALLEZ que durante 10 días actuará con el éxito EL HUEVO DE COLÓN. — Miércoles estreno: SIN NOVEDAD EN EL FRENTE y EL HUEVO DE COLÓN.

TEATRO CÓMICO Última semana de actuación de la Compañía Hoy, lunes, noche, a las 10, 1.º Agua... Agua... Agua... 2.º El grandioso éxito LAS SECUESTRADORAS Mañana, Función en honor del primer actor y director ARTURO LLEDDO

CINE PRINCIPAL PALACE (Aparato Western Eléctrico) Hoy, lunes, sesión continua des de las 4: Revista Paramount, en español; Hombres o diablos, por Warner Baxter; ¡AY, que me caigo!, por Harold Lloyd. — Próximamente: El predilecto de los dioses, por Emil Jannings.

LILÍ DAMITA La artista de la suprema distinción, en su única película podrá usted admirarla con GARY COOPER HOY, LUNES, en URQUINAONA

CINE CAPITOL MAÑANA ESTRENO NACIDA PARA AMAR Un canto a las excelsas virtudes femeninas; una historia llena de amor y ternura; inuperable creación de GONSTANGE BENNETT Producción sonora P. D. C. Exclusivas CINNAMOND FILM

CINE PARÍS Tarde, 4.30. — Noche, 9.45 REVISTA. El sensacional film de Fritz Lang, M. Harold Lloyd en ¡AY, QUE ME CAIGO!

PUBLI-CINEMA Paseo de Gracia, 57. — Teléfono 79851 Tarde, de 4 a 9, y noche, de 10 a 12, en sesiones continuas. Duración del programa una hora. DOCUMENTALES, VIAJES y NOTICARIO FOX, sonoro, con 26 reportajes de actualidades mundiales. El mismo espectáculo del CINE de París. Eutaca UNA PESETA

BOXEO NUEVO MUNDO Barcelona - Ring El próximo miércoles DEBUT EN BARCELONA DE DOS PUGILES CUBANOS FRANCK CRUZ-TORRES MARIO BLANCO JACK-CONTRAY Entrada general, 2'50 ptas. Constitución de una nueva entidad obrera Ayer, por la mañana, tuvo lugar, en el local de la Unión General de Trabajadores de la calle Nueva de San Francisco, una reunión de constitución de una nueva entidad socialista llamada Unión General de Obreros y Empleados de la Junta de Obras del Puerto (U. G. T.). Presidió Juan Sánchez Marín en nombre de la Federación local, y dió cuenta de la aprobación, por el Gobierno civil, de los reglamentos por los cuales habrá de regirse la nueva entidad, y explicó la finalidad y la ideología de la misma. Asistieron a la reunión unos sesenta obreros y empleados. La Junta quedó constituida así: Presidente, Ginés Orozco Martínez; vicepresidente, Pedro Biosca y Raventós; secretario, Antonio García; vicesecretario, Marcelino García Calvo; tesorero, Constantino Velo García, y contador, Andrés Alvaro Calvo. Se tomó el acuerdo por unanimidad de que fuesen designados los vocales por las respectivas secciones. La nueva entidad tendrá por domicilio el mismo local de la Unión General de Trabajadores, Nueva de San Francisco, n.º 11 y 13, pral.

Un espectáculo que el público ha calificado de maravilloso con las PARAMOUNT CARLTON GIRLS TONY, BEBE and RENÉE del Plaza de Londres y Demon's Jazz Orquesta

NOTA: IMPERIO ARGENTINA no podrá ser admirada en ningún otro local de Barcelona. Se despatchan localidades para martes, miércoles y jueves, noche.

CHILE CINEMA (Paseo de San Juan, esquina a Recoletón) Hoy, lunes: Variedades Paramount; Dibujos sonoros; La chloa del cabaret, sonora, por Alda Hale; Sombras de circo, por Amelia Muñoz. — Jueves: Montañas en llamas, sonora, por Luis Trenker.

FANTASIO Hoy, tarde, de 4 a 8, repitiéndose el programa. Noche a las 10 REVISTA PARAMOUNT Pasatiempo sonoro - Dibujos Gran éxito de Robert Montgomery en la graciosa comedia AMOR RABIOSO

SALONES CINZES Tivoli Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche El dirigible, por Jack Holt (4 y 6.00 tarde, 11.14 noche).

Fémisa Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche El tronera, por Roberto Armstrong (4.05 y 6.40 tarde, 11.10 noche); Juan de la Luna, por Michel Simon (5.20 tarde y 9.45 noche).

Kursaal Hoy, lunes, 4.30 tarde y 10 noche Sin novedad en el frente, por Lew Ayres (5.50 tarde y 10.07 noche).

Capitol Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche El puente de Waterloo, por Mack Clarke y Kent Douglas (4 y 6.45 tarde, 11.10 noche).

Cataluña Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche Cisco Kid, por Warner Baxter, Edmundo Lowe y Conchita Montenegro (4.05 y 6.05 tarde, 10.05 noche); Malvada, por Elisa Landi y Victor Mac Laglen (5 y 7 tarde, 11.10 noche).

TENIS

Los XXII campeonatos de España

Ayer se jugaron los primeros partidos correspondientes a estos Campeonatos, en los que A. Durall, Maier, Boter y Jaime Durall han pasado a la segunda ronda...

A. Durall vence a Ros por 3/6, 7/5, 6/1 y 8/6. Maier, a Puigmartí, por 6/1, 6/1 y 6/1.

Boter, a Doménech, por 6/0, 6/0 y 6/2. Sra. Pons-Juanico, a Mme. Bauzil-Pinós, por 8/6 y 6/3.

Ansaldó, a Sagrera, por 6/1, 6/1 y 6/2. El orden de juego pa a hoy es el siguiente:

A las 11: Salvio contra Lema. A las 12: A. Durall contra Tejada. A la 1: Albiol contra Joaquín Durall y Juanico contra Sala.

A las 4: Riera contra Maier y señorita Satrustegui Torrens contra señorita Chailly-Boter.

De estos partidos prometen tener especial interés los de A. Durall contra Tejada y Maier contra Riera.

NATACION

DEL CONCURSO ABIERTO A TODOS LOS NADADORES DEL C. N. B.

En la piscina de la Escollera de Levante se celebró la segunda jornada del Concurso abierto a todos los nadadores del C. N. Barcelona, disputada sobre 200 metros.

Los resultados fueron: 1. Valeriano Ruiz-Vilar, en 2 m. 34 s. 6/10; 2. Francisco Segalá, en 2 m. 37 s. 3; 3. Francisco Ruiz-Vilar, en 2 m. 38 s. 4; 4. Carlos Usandizaga, en 2 m. 40 s. 4/10; 5. Kurt Kostal, en 2 m. 40 s. 6/10; 6. José Canela, en 2 m. 42 s. 3/10; 7. Mario Zwiler, en 2 m. 43 s. 8; 8. Manuel Valdés, en 2 m. 43 s. 2/10; 9. Lorenzo Arranz, en 2 m. 46 s. 8/10; 10. Francisco Sabater, en 2 m. 49 s. 2/10; y 11. Ricardo Canela, en 2 m. 51 s. 1/10.

EL CONCURSO DEL C. E. MEDITERRANI

Ayer, domingo, el C. E. Mediterrani, en la piscina de los baños de San Sebastián, empezó las primeras pruebas de natación, correspondientes al Concurso Constancia, que constituyeron un éxito deportivo, a pesar de que la mayoría de participantes debutaban en este concurso preparatorio.

Los resultados obtenidos fueron los siguientes: 60 metros libres (debutantes). — 1. Lostalé, en 1 m. 5 s. 6/10; 2. Martí, y 3. Solans, clasificados hasta cinco nadadores.

60 metros libres (debutantes). — 1. Carrasco; 2. Sánchez, y 3. Escudé, clasificados hasta diez y seis nadadores.

60 metros libres (juniores). — 1. Castellbell, en 50 s. 1/5; 2. Puigdenolgas, en 52 s. 2/5; y 3. Esquirol, en 54 s. 1/5, clasificados hasta ochu nadadores.

Una tarde extraordinariamente desahogada, que nos tuvo a chaparrón intermitente, y a pesar de esto, el hipódromo concurrido, en forma insospechada, tal es la característica de la tercera tarde de carreras.

Comenzó el programa con la carrera al trote enganchado, para disputar el premio «Topetes», figurando inscritos cuatro caballos, que llegaron a la meta por este orden: 1.º «Sir Leyburn», guiado por J. Gaspar; 2.º «Dies iras», por su propietario, R. Jaime; 3.º «Alger», por su propietario, P. Sobrecasas, y 4.º «Vian», por su propietario, J. Cabañellas, que fué descalificado por recorrido irregular. Los tres primeros invirtieron 4 m. 28 s., 4 m. 30 s. 1/5 y 4 m. 32 s. 2/5, respectivamente.

Las apuestas se pagaron, a ganador, 11 ptas., y colocado, 8/50 y 7, respectivamente. Distancia, 2,525 metros.

En segundo término, y carrera al galope, lisa, se disputó el premio «El Siglo», entrando en la lid tres caballos, resultando vencedor «Santillana», montado por Diaz, siguiéndole a 1/2 cuerpo, «Loterie», por el teniente señor Talavera, y en tercer lugar entró «Pourquoi-Pas?», por V. de la Cruz, que llegó lejos del anterior. La distancia se recorrió en 2 m. 19 s., pagándose las apuestas a 11 ptas. a ganador.

El premio «Ramblas», al trote enganchado, distancia 2,525 metros, fué disputado por seis caballos, siendo el orden de entrada: 1.º «Vincicus», por G. Ferrá, con 4 m. 9 s. 1/5; 2.º «Rofleto», por G. Coll, con 4 m. 14 s.; 3.º «Citron Verde», por J. Cañellas, con 4 m. 16 s. 2/5. Las apuestas se pagaron, a ganador, 10/50 ptas., y colocado, 7 y 7, respectivamente.

La cuarta carrera fué para disputar el premio «José Pons Arolos», a galope, lisa; distancia, 2,000 metros, siendo ganada por «Senadors», por Arcos, llegando a 3 cuerpos; «Sporran», P. García, a 2 cuerpos, seguido, a 1 cuerpo, por «Essex Lass», por Olloquegué, y cuarto, «Velo», por Wich. Las apuestas a ganador se pagaron 113 ptas., y a colocado, 11 y 39/50, respectivamente.

Cerró el programa la carrera al trote enganchado, para disputar el premio «Manacor», distancia, 3,000 metros, que fué ganada por «Bramances», guiado por E. Giménez, en 5 m. 16 s., y 2.º «Alchum», por G. Coll, en 5 m. 17 s. 1/5; 3.º «Abadypile», por J. Bestard, en 5 m. 17 s. 4/5; y 4.º «Bolognes», por M. Guasp. Las apuestas a ganador, 24/50 ptas., y a colocado, 12 y 12, respectivamente.

LA ACTIVIDAD ATLÉTICA EN BARCELONA

Gerardo García, campeón de Barcelona de marcha. En Mataró, el Laietania y el Júpiter lograron excelentes marcas. El festival interclubs Badalona-Ploms, de Reus.

LUCHA A LA CUERDA

Campeonato de Cataluña

En el Estadio, durante el festival interclubs que se celebraba entre el Badalona y los Ploms de Reus, se disputó la primera jornada del Campeonato de Cataluña de lucha a la cuerda, que organiza el A. E. P.

Los resultados fueron: Unión, E. y Gimnástica de Badalona gana al CADCJ al tercer round.

Ateneo Obrer Martinenc gana a la Peña Combertin en el segundo round.

Equipo B, del Ateneo Enciclopèdic Popular empató con el equipo del Casal Català d'Esquerra d'Estat Català. Propuesta la prórroga, el equipo del Estat Català ceden los puntos al equipo B del Ateneo Enciclopèdic.

LOS ENTRENAMIENTOS DE PRESELECCION ESCOLAR

Ayer, por la mañana, y en el Estadio de Montjuich, se celebraron tres pruebas de preselección escolar para concurrir a los Campeonatos nacionales que se celebrarán en Madrid los días 7, 8 y 9 de mayo, en la Ciudad Universitaria.

400 metros lisos. — 1. González, 54, 4/5; 2. P. Vilar, 56, 1/5; 3. Prats, 56, 4/5; y 4. Mateu, 57, 1/5.

1.500 metros lisos. — 1. Segura, 4, 40; y 2. Angel.

Lanzamiento del peso. — 1. Ricard, 10,82 metros, y 2. Pérez, 9,12 metros.

EL MATCH JUPITER-LAIETANIA DE MATARÓ

Ayer mañana, en Mataró tuvo lugar el segundo match atlético entre el Júpiter i el Laietania de Mataró, obteniéndose excelentes marcas, especialmente en los 60 y 300 metros lisos y en los lanzamientos del disco y jabalina.

Resultados técnicos 60 metros lisos. — 1. Serra, C. D. Júpiter, 7 s. 2/5; 2. Arias, G. E. Laietania; 3. Martí, C. D. Júpiter, y 4. Rovira, G. E. Laietania.

300 metros lisos. — 1. Arias, G. E. Laietania, 39 s. 3/5; 2. Rodríguez, C. D. Júpiter; 3. Cabús, G. E. Laietania, y 4. Martí, C. D. Júpiter.

800 metros lisos. — 1. Jiménez, C. D. Júpiter, 2 m. 16 s. 1/5; 2. Boada, G. E. Laietania; 3. Borja, C. D. Júpiter, y 4. Nonell, G. E. Laietania.

3.000 metros lisos. — 1. Clemente, C. D. Júpiter, 10 m. 14 s. 2/5; 2. Cots, C. E. Laietania; 3. Miralles, C. D. Júpiter, y 4. Pera, G. E. Laietania.

Lanzamiento del peso. — 1. Llivina, G. E. Laietania, 10,19 metros; 2. Fariñas, G. E. Laietania—3. Jiménez I, C. D. Júpiter, y 4. Jiménez II, C. D. Júpiter.

Lanzamiento del disco. — 1. Fariñas, G. E. Laietania, 33,95 metros; 2. Jiménez I, C. D. Júpiter; 3. Bombardó, G. E. Laietania, y 4. Jiménez II, C. D. Júpiter.

Lanzamiento de la jabalina. — 1. Bombardó, G. E. Laietania, 41,80 metros; 2. Rigual, G. E. Laietania; 3. Martí, C. D. Júpiter, y 4. Jiménez II, C. D. Júpiter.

Saltos de altura. — 1. Bombardó, G. E. Laietania, 1,60 metros; 2. Rigual, G. E. Laietania; 3. Serra, C. D. Júpiter, y 4. Jiménez I, C. D. Júpiter.

Saltos de longitud. — 1. Bombardó, G. E. Laietania, 5,615 metros; 2. Serra, C. D. Júpiter; 3. Arias, G. E. Laietania, y 4. Montone, C. D. Júpiter.

Relevos 4 x 100. — 1. C. D. Júpiter (Serra, Rodríguez, Jiménez y Martí), 50 s. 4/5.

Puntuación final 1. G. E. Laietania, 51 puntos 2. C. D. Júpiter, 43 puntos.

EL MATCH BADALONA-PLOMS DE REUS

Ayer mañana, en el Estadio de Montjuich, tuvo lugar un interesante match atlético interclubs entre el Badalona (equipo B) y el Club Natación Ploms, de Reus, obteniéndose los resultados siguientes:

110 metros, vallas. — 1. Savé (Ploms), en 19 s.; 2. Mateo (Badalona); 3. Mathes (Badalona); 4. Pujol (Ploms); 5. Felip (Ploms), i 6, Oiver (Badalona).

800 metros lisos. — 1. Mas (Ploms), en 2 m. 7 s. 3/5; 2. Mitjá (Badalona); 3. Mauri (Ploms); 4. Sans (Badalona); 5. Llevat (Ploms), i 6, Puig (Badalona).

Salto de altura. — 1. Pujol (Ploms), 1,55 metros; 2. Mateo (Badalona), 1,55 metros; 3. Savé (Ploms), 1,52 metros; 4. Felip (Ploms), 1,50 metros; 5. Prat (Badalona), 1,45 metros, y 6. Seriol (Badalona), 1,40 metros.

Salto con pértiga. — 1. Mateo (Badalona), 2,70 metros; 2. Pujol (Ploms), 2,60 metros; 3. Sugrañes (Ploms), 2,60 metros, y 4. Savé (Ploms), 2,50 metros.

Relevos 4-100. — 1. Badalona (Sans, Estalella, Mateo y Armando). Lanzamiento del peso. — 1. Estalella (Badalona), 10,31 metros; 2. Seriol (Badalona), 10,21 metros; 3. Madico (Ploms), 9,62 metros; 4. Reig (Ploms), 8,80 metros; 5. Escollá (Ploms), 8,70 metros, y 6. Prat (Badalona), 8,50 metros.

Al felicitar a los organizadores por los atraentes programas que nos ofrecen y el interés que despierta su desarrollo, nos hemos de permitir observarles la conveniencia de terminar más pronto. La salida del Hipódromo, con luces encendidas, no es agradable. Así lo decía el público. — BATACAZO.

2.º Román Castellort, Independiente, senior; 3.º Buenaventura Font, Barcelona F. C., junior; 4.º Francisco Juliá, F. C. Badalona, senior; 5.º Aurelio Pellín, F. C. Badalona, senior; 6.º José González; 7.º Ramón Santemesas; 8.º José Pérez; 9.º Arturo Medina; 10.º Juan Pinós; 11.º Manuel Llobregat; 12.º Autónimo Alabart; 13.º Juan Vilanova; 14.º Juan Pinar; 15.º José Font; 16.º Juan Garay; 17.º Andrés Castellá; 18.º José Arqué; 19.º Luis Salesas; 20.º Mariano Arribas; 21.º Alfonso Fuertes; 22.º B. Elías; 23.º Liberto Armeñgol; 24.º Juan Tarrés; 26.º Francisco Muñoz; 26.º Ramón Ribas; 27.º Narciso Verdaguier, y 28.º Amadeo Solé.

Clasificación social 1. F. C. Barcelona (1 + 2 + 8), 11 puntos; 2. A. E. Tagamanent (5 + 6 + 7), 18 puntos; 3. F. C. Badalona (3 + 4 + 13), 20 puntos; 4. C. D. Júpiter (9 + 11 + 14), 34 puntos, y 5. A. A. Vida (10 + 12 + 15), 37 puntos.

Clasificación seniors 1. G. García, F. C. Barcelona; 2. R. Castellort, independiente; 3. F. Juliá, F. C. Badalona; 4. M. Pellín, F. C. Badalona, y 5. R. Mediona, F. C. Barcelona.

Clasificación juniors 1. B. Font, F. C. Barcelona; 2. J. González, A. E. Tagamanent; 3. R. Santemesas, A. E. Tagamanent; 4. J. Pérez, A. E. Tagamanent, y 5. J. Pinós, C. D. Júpiter.

Clasificación debutantes 1. J. Pinar, A. E. Tagamanent; 2. A. Fuertes, Bloc Obrer Camperol; 3. B. Elías, independiente; 4. J. Tarrés, independiente, y 5. J. Muñoz, F. C. Badalona.

CAMPEONATO DE BARCELONA DE MARCHA

A las nueve y media de la mañana de ayer se dió la salida, en el Parque de la Ciudadela, a los marchadores inscritos para disputar el Campeonato de Barcelona de marcha atlética dentro el recinto del Parque y sobre una distancia de 15 kilómetros. Durante las primeras vueltas se estableció ya un duelo entre Castellort, García y Juliá; después, García moderó la marcha, y cuando tuvo a su lado al atleta Font, del mismo club, volvió a acelerar el tren, y en las tres vueltas finales se entabló nueva lucha, entrando a la meta los tres primeros clasificados a escasa distancia.

Excelente organización la efectuada por el Comité Provincial, y un éxito de público que supo compensar los esfuerzos de los marchadores con cálidos aplausos, especialmente en las vueltas finales.

Clasificación general 1.º Gerardo García, F. C. Barcelona, senior, 1 h. 13 m. 41 s.;

2.º Román Castellort, Independiente, senior; 3.º Buenaventura Font, Barcelona F. C., junior; 4.º Francisco Juliá, F. C. Badalona, senior; 5.º Aurelio Pellín, F. C. Badalona, senior; 6.º José González; 7.º Ramón Santemesas; 8.º José Pérez; 9.º Arturo Medina; 10.º Juan Pinós; 11.º Manuel Llobregat; 12.º Autónimo Alabart; 13.º Juan Vilanova; 14.º Juan Pinar; 15.º José Font; 16.º Juan Garay; 17.º Andrés Castellá; 18.º José Arqué; 19.º Luis Salesas; 20.º Mariano Arribas; 21.º Alfonso Fuertes; 22.º B. Elías; 23.º Liberto Armeñgol; 24.º Juan Tarrés; 26.º Francisco Muñoz; 26.º Ramón Ribas; 27.º Narciso Verdaguier, y 28.º Amadeo Solé.

Clasificación social 1. F. C. Barcelona (1 + 2 + 8), 11 puntos; 2. A. E. Tagamanent (5 + 6 + 7), 18 puntos; 3. F. C. Badalona (3 + 4 + 13), 20 puntos; 4. C. D. Júpiter (9 + 11 + 14), 34 puntos, y 5. A. A. Vida (10 + 12 + 15), 37 puntos.

Clasificación seniors 1. G. García, F. C. Barcelona; 2. R. Castellort, independiente; 3. F. Juliá, F. C. Badalona; 4. M. Pellín, F. C. Badalona, y 5. R. Mediona, F. C. Barcelona.

Clasificación juniors 1. B. Font, F. C. Barcelona; 2. J. González, A. E. Tagamanent; 3. R. Santemesas, A. E. Tagamanent; 4. J. Pérez, A. E. Tagamanent, y 5. J. Pinós, C. D. Júpiter.

Clasificación debutantes 1. J. Pinar, A. E. Tagamanent; 2. A. Fuertes, Bloc Obrer Camperol; 3. B. Elías, independiente; 4. J. Tarrés, independiente, y 5. J. Muñoz, F. C. Badalona.

Los acumuladores MEA son los mejores. - Casanova, 160 y 162

LOS MATCHS DE FÚTBOL

El Torneo de Promoción, la Copa Levante y los partidos amistosos

Torneo de Promoción

El Palafrugell leader con 6 puntos seguido del Santboià, Vilafranca y Terrassa, con 4; Horta y Sans, con 2, y a la cola, con 1 punto, el Martinec y el Catalunyá.

PALAFRUGELL, 3; MARTINENC, 0

El juego desarrollado en este partido fué interesante, especialmente en los principios y finales del match. Hubo también sus fases de juego insulso, debido, en gran manera, a la nivelación de fuerzas. La primera parte terminó con el resultado de 1 a 0, obtenido por Miquel. La segunda parte fué de juego duro y el Palafrugell consiguió 2 goles por 0 el Martinec, el primero, de penalty, y el segundo, en una combinación entre Gorgonio y Miquel. Arbitró Cruella. Por el Martinec se alinearon Uriach, Rius, Viñas, Altés, Rosalench, Sibecas, Casas, Jover, Cros, Morrajas y Pandos, y por el Palafrugell: Gauchia, Blanch, Colomer, Pons, Castelló, Cabanes, Farriol, Gorgonio, Miquel, Reixach y Avellí.

SANTBOIA, 3; CATALUNYA, 1

El encuentro fué entretenido. El Cataluña jugó mucho, pero no supo aprovechar los momentos ante la meta adversaria; al contrario del Santboià, que transformó en gol los momentos peligrosos. Castells obtuvo el primer gol, y Artigas, el empate. Después, Sospedra y Castells lograron dos puntos más por el once local. Arbitró Rovira, y los equipos fueron: Catalunya. — Cabo, Artigas, Piñero, Porrera, Grau, Farriol, García, Demor, Ascón, Artigas y Esteve. Santboià. — Montserat, Lcal, Mir, Castanera, Elías, Ribas, Sospedra, Alejo, Puig, Castells y Graells

Copa Levante

E Badalona leader con 5 puntos, seguido del Sant Andreu y Júpiter, con 4; Ripolllet e Iluro, con 2; Girona, con 1, y e Granollers, con cero.

SAN ANDRES, 2; ILURO, 1

Partido interesante, que decidió a su favor por la mínima diferencia los propietarios del terreno, y en los segundos cuarenta y cinco minutos lograron remontar la ventaja de un tanto que obtuviera el Iluro en la primera parte.

En el primer tiempo de juego igualado, Canet obtuvo el primero y único tanto para los suyos. En la segunda, de dominio andrésense, este equipo logró los dos tantos que le dieron la victoria, por mediación de Sans.

Arbitró Sojo, que alineó los equipos así: San Andrés: Mañé, Martínc, Solé, Fornés, Durán, Inglés, Simó, Montoliu, Sans, Va y García. Iluro: Novas, Amill, Valls, Queralt, Vilanova, Llopis, Torrents, Mestres, García, Canet y Civit.

GIRONA, 0; JUPITER, 2

Gerona, 24. — Se ha celebrado el partido de Copa Levante entre el Girona F. C. y el Júpiter, de Barcelona. Los equipos se alinearon así: Girona: Puig, Martincil, Busot, Flaviá, Coma, Vila, Ferrer, Pueyo, Iñiga, Escuder y Ferrer. Júpiter: Francés, Aparici, Roura, Blay, Rodríguez, Rosalench, Illiga, Esteve, Burillo, Ingerma, Barceló y Mas.

Los dos goles han sido marcados por Barceló y Mas.

GRANOLLERS, 2; BADALONA, 4

A las órdenes de Espelta se alinearon los equipos del modo siguiente: Badalona: Florenza, Güell, Martín, Espuny, Raventós, Mena, Betancourt, Castro, Bertrán, Forgas y Torres. Granollers: Mateu, Lladó, Pérez, Argemí, Pascual, Rifé, Carmona, Garí, Pous, Vallribera y Ubeda. La superioridad del Badalona fué manifiesta. El Granollers no se entendió en sus líneas. En la primera parte, Bertrán, Forgas y Betancourt marcaron por el Badalona. En la segunda parte, Castro aumentó el tanteo para su equipo, y Vallribera y Rifé marcaron por el Granollers.

Los amistosos

ESPANOL (SELECCION), 0; SABADELL, 3

En plan amistoso contendieron ayer tarde, en Casa Rabia, una selección de los propietarios del terreno y el primer equipo del Sabadell. Los vallesanos se mostraron superiores en todas sus líneas y vencieron netamente por 3 tantos a 0.

La primera parte terminó con el resultado de 2 a 0 a favor de los vencedores. Calvet, al recoger un gran centro de Helguera, y este jugador, de un buen cabezazo, marcaron los tantos.

En la segunda parte, Garreta, al rematar de cabeza un centro de Querol, logró un nuevo tanto a favor de los suyos.

Arbitró bien Mallorquí, y los equipos eran: Sabadell: Massip, Oro, Giner, Querol, Gracia, Pons, Helguera, Bertrán, Calvet, Garreta y Pérez. Espanol: Florenza, Julio, Sorribas, Juncosa, Layola, Cristiá, Doménech, Redó, Martí, Collado y Montañés.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Barcelona, han contraído matrimonio enlace la bella y distinguida señorita Teresa Masferrer Alfonso, hija del secretario general de la Cámara del Automóvil de Cataluña, don Narciso Masferrer, con el joven don Tomás Viada y Viada, de La Hispano Suiza, hijo del director de Mercurio.

Actuaron de testigos de los desposados, por parte de la novia, don José Oriol Guanabens, presidente de la Cámara del Automóvil de Cataluña, don Elviro Sans, ex senador y don Francisco de A. Pastor, secretario general de la Cámara Española del Automóvil, de Madrid, y por la del novio, don Rafael Vellís, director de La Chade, de Buenos Aires, don José Gallart, consejero director de La Hispano Suiza, y don Luis Viada Lluch, redactor de El Correo Catalán.

Los invitados al acto celebraron los esponsales con un banquete en el Hotel Ritz.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, han emprendido viaje por tierras de España.

FRANCISCO PAYA, VENCEDOR DEL PREMIO CICLOS CATALUNA

La Peña Ciclista Poble Nou organizó y celebró, ayer mañana, una prueba para principiantes, sobre una distancia de 70 kilómetros, saliendo de local social Intendencia, a las nueve menos cuarto, y dirigiéndose el compacto pelotón de ochenta y cinco participantes hacia Badalona, Mongat, Vilasar de Mar, Coll de Parsers, La Roca, Granollers, Coll de la Maña, Santa Coloma y San Adrián, siendo final de carrera la calle de Pedro IV. La organización, así como el servicio de controles excelente.

La clasificación fué: 1.º, Francisco Payá, en 2 horas 10 minutos; 2.º, Miquel Leonard, en 2 h. 11 m; 2. s.; 3.º, Esteban Vives; 4.º, Antonio Segado, y los demás por este orden: Roca, Lluch, Ciria, Martínez, hasta cuarenta clasificados.

CAMPEONATO DE CATALUNA

Resultados de ayer Barcelona-Santboiana, 6-5. Cornellá-Juventud, 11-0.

Ayer se jugó la primera ronda de las finales del Campeonato catalán, que dió los resultados anotados arriba. Como era de esperar, Barcelona y Santboi hicieron un gran partido, y aunque el triunfo sonrió a los azulgranas, fué la diferencia tan escasa, que las posibilidades de uno y otro siguen todavía en un mismo plano. El match se jugó con una corrección absoluta.

El Cornellá venció al Juventud por 11 a 0, lo que le permite esperar con más confianza el desenlace del match de vuelta.

BOXEO

EN LA VELADA DEL MIERCOLES, DEBUT DE DOS CUBANOS

Los cubanos que debutarán el miércoles son el peso ligero Mario Blanco y el pluma Franck Cruz. Los dos pertenecen al equipo del Centro Hispano Americano de La Habana y fueron presentados al público en una de las últimas reuniones.

Mario Blanco-Contray

Para su presentación en Barcelona, Blanco será oponente a Contray, boxeador conocido que, por su ligereza y dureza, dará una idea de la clase del cubano.

Franck Cruz-Torres

El otro debutante, Franck Cruz, lleva ganadas todas sus peleas, la mayoría por k. o., prueba evidente de que posee un punch envidiable, del que Torres, su contrincante, tendrá que guardarse. A su vez, Cruz vendrá obligado a dar la batalla desde el primer asalto cuando se dé cuenta de la clase del adversario, ya que Torres, además de su valentía, posee un fuerte punch.

Magliozzi-Sajoni y Maza-Isidoro

Los otros combates que encuadrarán esta velada serán la reaparición en nuestros rings del gallo italiano Magliozzi contra Safont, y Maza, el otro vasco, será oponente a Isidoro, otro de los medios que con más simpatías cuenta en la afición.

En cuat o rounds, y como preliminares, lucharán Del Pino y Rico.

CICLISMO

FRANCISCO PAYA, VENCEDOR DEL PREMIO CICLOS CATALUNA

La Peña Ciclista Poble Nou organizó y celebró, ayer mañana, una prueba para principiantes, sobre una distancia de 70 kilómetros, saliendo de local social Intendencia, a las nueve menos cuarto, y dirigiéndose el compacto pelotón de ochenta y cinco participantes hacia Badalona, Mongat, Vilasar de Mar, Coll de Parsers, La Roca, Granollers, Coll de la Maña, Santa Coloma y San Adrián, siendo final de carrera la calle de Pedro IV. La organización, así como el servicio de controles excelente.

La clasificación fué: 1.º, Francisco Payá, en 2 horas 10 minutos; 2.º, Miquel Leonard, en 2 h. 11 m; 2. s.; 3.º, Esteban Vives; 4.º, Antonio Segado, y los demás por este orden: Roca, Lluch, Ciria, Martínez, hasta cuarenta clasificados.

AVIACION

EL RAID MADRID-MANILA

Madrid, 24. — Esta mañana, a las once, salió del aeródromo de Carabanchel, con destino a Málaga, primera etapa del raid Madrid-Manila, la avioneta tripulada por el aviador Fernando Rey.

Acudieron a despedirle diversas personalidades de la aeronáutica, familiares y numerosos amigos particulares.

A las tres de la tarde se tuvo noticia en el aeródromo de que había llegado a Málaga sin novedad

NOTAS DE SOCIEDAD

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Barcelona, han contraído matrimonio enlace la bella y distinguida señorita Teresa Masferrer Alfonso, hija del secretario general de la Cámara del Automóvil de Cataluña, don Narciso Masferrer, con el joven don Tomás Viada y Viada, de La Hispano Suiza, hijo del director de Mercurio.

Actuaron de testigos de los desposados, por parte de la novia, don José Oriol Guanabens, presidente de la Cámara del Automóvil de Cataluña, don Elviro Sans, ex senador y don Francisco de A. Pastor, secretario general